
AMTLICHES VERKÜNDBLATT

IBACH LIERBACH MAISACHOPPENAU RAMSBACH

Freitag, 23. Februar 2024Nr. 8 91. Jahrgang

Herausgeber: Bürgermeisteramt der Stadt Oppenau. 
Verantwortlich für den amtlichen Teil ist der Bürgermeister oder sein  
Vertreter im Amt. Das Verkündblatt erscheint einmal wöchentlich. 
Der Bezugspreis beträgt jährlich 30,- Euro.

Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro: 
Mo 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Di 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.00 Uhr
Do 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr – 12.00 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH: 
Mo – Fr 9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis  
Oktober - Sa 9.00 Uhr – 12.30 Uhr

Freitag, 23. Februar 2024

Anno dazumal 

Bahnhof in Löcherberg um 1950 

Diese Ansicht wurde der Stadt 
Oppenau freundlicherweise von 
Herrn Kurt Gmeiner, Braun-
bergstr. 15, zur Verfügung gestellt. 

Wer alte Fotos besitzt, welche für 
eine Veröffentlichung im Verkünd-
blatt interessant sein könnten, 
kann sich gerne an Herrn Andreas 
Huber vom Hauptamt der Stadt 
Oppenau (Zimmer 106) wenden. 

Die Fotos werden nur kurzfristig 
benötigt und dem Leihgeber im 
Original wieder zurückgegeben.
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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Sitzung des Gemeinderates
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 

Montag, den 26.02.2024 um 18:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Rathauses ein. 

T a g e s o r d n u n g

  1. Vorstellung der Energie- und Treibhausgas-Bilanz für  
 Oppenau
 - gefördert durch das Ministerium für Umwelt, Klima  
 und Energiewirtschaft Baden-Württemberg -

  2.  Verabschiedung der Haushaltssatzung mit Haushalts-
plan für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 sowie der 
Finanzplanung für 2026 bis 2028

  3.   Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Stadtwerke 
Oppenau für die Jahre 2024 und 2025

  4.  Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Abwasserbeseiti-
gung für die Jahre 2024 und 2025

  5.  Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Bauland, Wohnbau 
und Immobilien für die Jahre 2024 und 2025

  6.  Annahme von Spenden

  7.  Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

  8.  Bekanntgaben

  9.  Bekanntgaben von Beschlüssen aus nichtöffentlichen 
Sitzungen

10. Anfragen der Gemeinderäte
 

Oppenau, den 16.02.2024 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 

Sitzung des Bauausschusses
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Bauausschusses am 
  

Montag, den 26.02.2024, ab 17:30 Uhr 
  

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer 
105 ein.

T a g e s o r d n u n g
  
1.  Erweiterung der bestehenden Hackschnitzelanlage auf 

Flst. 712/2, Gemarkung Oppenau, Mengelsmatt 2a 
  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 

nach § 36 BauGB -

2.  Balkonanbau an ein bestehendes Mehrfamilienhaus auf 
Flst.-Nr. 128/14, Gemarkung Oppenau, Johann-Peter-
Hebel-Straße 3 

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

3.  Errichtung eines Einfamilienhauses auf Flst. 1171, 
Gemarkung Oppenau, Im Birket 28 

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

4.  Anlegen eines Longierplatzes auf Flst.-Nr. 12, Gemar-
kung Maisach, Breitenbergstraße 3

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

5.  Neubau Verwaltungsgebäude mit Sozialräumen und 
einer Auszubildendenwerkstatt auf Flst.-Nr. 275, 
Gemarkung Ramsbach, Neuensteiner Straße 1 

  - Entscheidung über das gemeindliche Einvernehmen 
nach § 36 BauGB -

6. Bekanntgaben

Oppenau, den 19.02.2024 

Uwe Gaiser
Bürgermeister 

Sitzung des Ortschaftsrates Lierbach 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates 
Lierbach am 
  

Dienstag, den 27.02.2024 um 19.00 Uhr 
  
in die Ortsverwaltung Lierbach ein. 

T a g e s o r d n u n g

1.  Genehmigung der Niederschrift über die letzte öffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2.  Vorstellung des vorläufigen Haushaltsplans 2024/2025

3.  Informationen zum Breitbandausbau auf Gemarkung 
Lierbach

4.  Stellungnahme zum Aufforstungsantrag über Teilflä-
chen von Flurst.-Nr. 67 in Oppenau-Lierbach

5.  Bekanntgaben

6.  Anfragen und Anregungen der Einwohner

7.  Anfragen der Ortschaftsräte

Oppenau, den 19.02.2024 
  
Matthias Fischer
Ortsvorsteher 

Vollsperrung der Braunbergstraße 
Aufgrund von Hiebarbeiten zur Verkehrssicherung ist die 
Braunbergstraße zwischen Abzweig Braunbergstraße/ 
Tannenstraße und Braunberg 2 vom 26.02.2024 bis voraus-
sichtlich 02.03.2024  täglich in der Zeit ab 08:00 Uhr bis 
17:30 Uhr sowohl für Fußgänger als auch für alle Fahr-
zeuge voll gesperrt (Sperrung rot markierter Bereich).  Vor 
08:00 Uhr und nach 17:30 Uhr kann die Straße befahren 
werden. Anfahrtsmöglichkeiten bestehen während der 
Sperrung über Bollenbach oder Bad Peterstal (siehe grün 
markierter Bereich). 
  
Wir bitten um Beachtung! 
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 Stadt Oppenau 
-Ordnungsamt- 

Sperrung der Neuensteiner Straße in 
Oppenau-Ramsbach 

Wegen Kanalbauarbeiten ist die Neuensteiner Straße im 
Kurvenbereich zwischen Neuensteiner Straße 2 und 
Neuensteiner Straße 5 in der Zeit von 26.02. bis voraus-
sichtlich 01.03.2024 voll gesperrt. Eine Anfahrt ist beid-
seitig über die Klärwerkstraße oder die Neuensteiner 
Straße bis zu Baustelle möglich (Sackgasse). 
  
Wir bitten um Beachtung 
  
Stadt Oppenau 
-Ordnungsamt- 

Fundbüro 
Folgende Gegenstände wurden im Fundbüro abgegeben: 
  
1 Tablet 
  

Eine vollständige Liste aller Fundsachen finden Sie auf 
www.oppenau.de 
Fundbüro Oppenau, Zimmer 108, Tel: 07804/4824 

Veröffentlichung und Übermittlung 
von Einwohnerdaten nach dem 

Bundesmeldegesetz (BMG) 
1. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an 
Parteien, Wählergruppen u.a. bei Wahlen und Abstimmungen
Gemäß § 50 Absatz 1 Bundesmeldegesetz (BMG) in der seit 
1. November 2015 geltenden Fassung darf die Meldebe-
hörde Parteien, Wählergruppen und anderen Trägern von 
Wahlvorschlägen im Zusammenhang mit Wahlen und 
Abstimmungen auf staatlicher und kommunaler Ebene in 
den sechs der Wahl oder Abstimmung vorangehenden 

Monaten so genannte Gruppenauskünfte aus dem Melde-
register erteilen. Die Auswahl ist an das Lebensalter der 
betroffenen Wahlberechtigten gebunden. Die Auskunft 
umfasst den Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad und 
derzeitige Anschriften sowie, sofern die Person verstorben 
ist, diese Tatsache. Die Geburtsdaten der Wahlberechtigten 
dürfen dabei nicht mitgeteilt werden. Die Person oder 
Stelle, der die Daten übermittelt werden, darf diese nur für 
die Werbung bei einer Wahl oder Abstimmung verwenden 
und hat sie spätestens einen Monat nach der Wahl oder 
Abstimmung zu löschen oder zu vernichten. Die Wahlbe-
rechtigten haben das Recht, der Datenübermittlung zu 
widersprechen. 
  
2. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an das 
Bundesamt für das Personalmanagement der Bundeswehr 
Nach § 58 b des Soldatengesetzes können sich Frauen und 
Männer, die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes sind, 
verpflichten, freiwilligen Wehrdienst zu leisten, sofern sie 
hierfür tauglich sind. Zum Zweck der Übersendung von 
Informationsmaterial übermitteln die Meldebehörden dem 
Bundesamt für das Personalmanagement der Bundeswehr 
aufgrund § 58 c Absatz 1 Satz 1 des Soldatengesetzes jähr-
lich bis zum 31. März folgende Daten zu Personen mit 
deutscher Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr voll-
jährig werden: Familiennamen, Vornamen und die gegen-
wärtige Anschrift. Die betroffenen Personen, deren Daten 
übermittelt werden, haben das Recht, der Datenübermitt-
lung zu widersprechen. 
  
3. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an eine 
öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaft 
Die Meldebehörde übermittelt die in § 42 Bundesmeldege-
setz (BMG), § 6 des baden-württembergischen Ausfüh-
rungsgesetzes zum Bundesmeldegesetz und § 18 Meldever-
ordnung aufgeführten Daten der Mitglieder einer öffent-
lich-rechtlichen Religionsgesellschaft an die betreffenden 
Religionsgesellschaften. Die Datenübermittlung umfasst 
auch die Familienangehörigen (Ehegatten, minderjährige 
Kinder und die Eltern von minderjährigen Kindern), die 
nicht derselben oder keiner öffentlich-rechtlichen Religi-
onsgesellschaft angehören. Die Datenübermittlung 
umfasst zum Beispiel Angaben zu Vor- und Familiennamen, 
früheren Name, Geburtsdatum und Geburtsort, Geschlecht 
oder derzeitigen Anschriften. Die Familienangehörigen 
haben gemäß § 42 Absatz 3 Satz 2 BMG das Recht, der 
Datenübermittlung zu widersprechen. 
  
4. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten aus 
Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an Mandatsträger, 
Presse oder Rundfunk und gegen die Datenübermittlung 
an das Staatsministerium 
Verlangen Mandatsträger, Presse oder Rundfunk Auskunft 
aus dem Melderegister über Alters- oder Ehejubiläen von 
Einwohnern, darf die Meldebehörde nach § 50 Absatz 2 
Bundesmeldegesetz (BMG) Auskunft erteilen über Famili-
ennamen, Vornamen, Doktorgrad, Anschrift sowie Datum 
und Art des Jubiläums. Altersjubiläen sind der 70. 
Geburtstag, jeder fünfte weitere Geburtstag und ab dem 
100. Geburtstag jeder folgende Geburtstag; Ehejubiläen 
sind das 50. und jedes folgende Ehejubiläum. Die Meldebe-
hörde übermittelt darüber hinaus gemäß § 12 der Melde-

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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verordnung dem Staatsministerium zur Ehrung von 
Alters- und Ehejubilaren durch den Ministerpräsidenten 
Daten der Jubilarinnen und Jubilare aus dem Melderegi-
ster. Davon umfasst sind zum Beispiel der Familienname, 
Vornamen, Doktorgrad, Geschlecht, die Anschrift sowie 
das Datum und die Art des Jubiläums. Die betroffenen 
Personen, deren Daten übermittelt werden, haben das 
Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
  
5. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten an 
Adressbuchverlage 
Die Meldebehörde darf gemäß § 50 Absatz 3 Bundesmel-
degesetz (BMG) Adressbuchverlagen zu allen Einwohnern, 
die das 18. Lebensjahr vollendet haben, Auskunft erteilen 
über den Familiennamen, Vornamen, Doktorgrad und 
derzeitige Anschriften. Die übermittelten Daten dürfen 
nur für die Herausgabe von Adressbüchern (Adressenver-
zeichnisse in Buchform) verwendet werden. Die betrof-
fenen Personen, deren Daten übermittelt werden, haben 
das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
  
6. Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten zum 
Zwecke der Information der Unionsbürgerinnen und 
Unionsbürger bei Wahlen und Abstimmungen 
Bei Wahlen und Abstimmungen, an denen auch auslän-
dische Unionsbürgerinnen und Unionsbürger teilnehmen 
können, dürfen die Meldebehörden die in § 44 Absatz 1 
Satz 1 Bundesmeldegesetz (BMG) bezeichneten Daten 
(Familienname, Vornamen, Doktorgrad und derzeitige 
Anschriften sowie, sofern die Person verstorben ist, diese 
Tatsache) sowie die Angaben über die Staatsangehörig-
keiten dieser Unionsbürgerinnen und Unionsbürger 
nutzen, um ihnen Informationen von Parteien, Wähler-
gruppen und anderen Trägern von Wahlvorschlägen zuzu-
senden, vgl. § 2 Absatz 3 des baden-württembergischen 
Ausführungsgesetzes zum Bundesmeldegesetz (BW 
AGBMG) Die betroffenen Personen haben das Recht, der 
Nutzung ihrer Daten zu widersprechen. 
  
Sämtliche Widersprüche können bei der Stadt Oppenau, 
Rathausplatz 1, 77728 Oppenau - Bürgerbüro (Telefon: 
07804/4824), eingelegt werden. Bei einem Widerspruch 
werden die Daten nicht übermittelt. Die Widersprüche 
gelten bis zu ihrem Widerruf. 
  
Bürgermeisteramt Oppenau
Meldebehörde

Antrag auf Eintragung von Sperrvermerken 
(Übermittlungssperren)
  
Name: ............................................................ 

Vorname:    ............................................................ 

Geburtsdatum: ............................................................

Anschrift: ............................................................

  
Gemäß den §§ 36, 42 und 50 Bundesmeldegesetz (BMG) 
wünsche ich 
  
O keine Veröffentlichung bei Alters- und Ehejubiläen 
sowie keine Weitergabe an Presse und Rundfunkt zum 
Zwecke der Veröffentlichung (Name, Vorname, Anschrift-, 
Alters- oder Ehejubiläum), 
  
O keine Urkundenanforderung beim Staatsministerium 
bei Alters- oder Ehejubiläen (Urkundenanforderungs-
sperre - § 12 MVO) 
  
O keine Nutzung oder Weitergabe meiner Daten (Name, 
Vorname, Anschrift, Tod) an Parteien, Wählergruppen und 
Träger von Wahlvorschlägen, zusätzlich bei Unionsbür-
gern (§ 2 Abs. 3 BW AGBMG): keine Nutzung meiner Daten 
(Name, Vorname, Anschrift, Staat, Tod) für die Zusendung 
von Informationen der Parteien, Wählergruppen und 
anderen Trägern von Wahlvorschlägen, 
  
O keine Datenübermittlung an das Bundesamt für Perso-
nalmanagement der Bundeswehr, 
  
O keine Veröffentlichung meiner Daten (Name, Vorname, 
Anschrift) in Adressbüchern und ähnlichen Nachschlage-
werken, 
  
O keine Datenübermittlung an die öffentlich-rechtlichen 
Religionsgemeinschaften, soweit die Daten nicht für Zwecke 
der Steuererhebung benötigt werden. Diese Sperre gilt nur 
für Familienmitglieder, die nicht derselben oder keiner 
öffentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft angehören. 
Hinweis: Sofern Ihre Daten gemäß § 42 BMG an die öffent-
lich-rechtlichen Religionsgemeinschaften übermittelt 
werden, können Sie der Veröffentlichung Ihrer Daten durch 
die Kirche beim zuständigen Pfarramt widersprechen. 
  
..................................................................................................
Datum / Unterschrift des Antragstellers/der Antragstellerin 

Sammlung von Problemabfällen, 
Elektronikgeräten und Elektrokleingeräten 

Der Ortenaukreis führt auch im Jahr 2024 wieder gebüh-
renfreie Sammlungen von Problemabfällen, Elektronikge-
räten und Elektrokleingeräten aus Haushaltungen durch. 
Der nächste Termin in Oppenau ist: 
  

Dienstag, 27. Februar 2024 von 14.00 Uhr bis 17.30 Uhr 
auf dem Parkplatz vor der Günter-Bimmerle-Halle 

  
Problemabfälle aus Haushaltungen sind Stoffe, die übli-
cherweise in kleinen, haushaltsüblichen Mengen anfallen 
und bei einer Entsorgung über den normalen Hausmüll 
Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeuge, Entsor-
gungsanlagen und Umwelt hervorrufen können und daher 
getrennt erfasst und in speziellen Anlagen sicher entsorgt 
werden müssen. 

Informieren Sie Ihr Umfeld über
wichtige Ereignisse.

Nutzen Sie unsere preisgünstigen
Familienanzeigen.

0781/504 -1455
oder -1456

anb.anzeigen@reiff.de
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Es handelt sich dabei um Abfälle wie z. B. Farben, Lacke, 
Lösemittel, Spraydosen mit Resten, Imprägnier- und Holz-
schutzmittel, Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungs-
mittel, Batterien, Leuchtstoffröhren, Halogen- und Energie-
sparlampen, Säuren, Laugen, Salze, Reinigungsmittel, 
Chemikalienreste, Feuerlöscher, Altöle, Frittierfette und 
Speiseöle, Quecksilberthermometer und Altmedikamente. 

Hinweise zur Sammlung: 

*  Achten Sie auch auf die Sammeltermine in den benach-
barten Städten/Gemeinden. 

  
*  Anlieferungen von Problemabfällen aus dem gewerb-

lichen und landwirtschaftlichen Bereich sind bei der 
Sammelaktion ausgeschlossen. 

 
*  Es ist verboten, Problemabfälle außerhalb der festge-

legten Annahmezeiten bei den Sammelplätzen abzu-
stellen. 

  
*  Dispersionsfarben (wasserlösliche Wandfarben) können 

in vollständig ausgehärtetem Zustand über die Graue 
Tonne entsorgt werden. 

  
*  Die Problemabfälle sollten in dichten, verschlossenen 

Behältern (möglichst im Originalgebinde) unvermischt 
angeliefert werden. 

  
*  Elektrokleingeräte wie z. B. Fernsehgeräte, Computer, 

Radios, Handys, Kaffeemaschinen, Bügeleisen, Staub-
sauger, Bohrmaschine oder Handkreissäge werden 
ebenfalls angenommen. 

  
*  Keine Annahme von Elektrogroßgeräten wie z. B. 

Wasch- und Spülmaschinen, Trockner, Elektroherde, 
Kühlgeräte oder Gefriertruhen. Hierfür gibt es kosten-
lose Abgabestellen, die der Rückseite des Abfallkalen-
ders entnommen werden können. 

  
*  Nutzen Sie auch die ggf. vorhandenen Rücknahmesy-

steme im Handel (z. B. für Batterien, Elektrogeräte). 

Für Rückfragen steht die Abfallberatung des Ortenau-
kreises unter ‚ 0781 805-9600 gerne zur Verfügung. 
  
Die Sammeltermine stehen auf der Rückseite des Abfall-
kalenders oder können im Internet unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de eingesehen und ausgedruckt 
werden. Die Termine können auch der „AbfallApp 
Ortenaukreis“ entnommen werden. 
  
Weitere Informationen gibt es unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de, in der „AbfallApp Ortenaukreis“ 
und bei der Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirt-
schaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-9600 oder über 
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de.

Kontaktinfos

Wir stellen ein!
Für die Betreuung der Schülerinnen und Schüler der Verläss-
lichen Grundschule an der Franz-Rapp-Schule sucht die Stadt
Oppenau zum nächstmöglichen Zeitpunkt einen

Betreuer (m|w|d) in Teilzeit
Die Verlässliche Grundschule der Franz-Rapp-Schule Oppenau
bietet eine Betreuung für Grundschulkinder unmittelbar vor
und nach dem vormittäglichen Unterricht an. Sie soll den
Bedürfnissen von Eltern Rechnung tragen, die aufgrund
beruflicher oder anderer Verpflichtungen eine Betreuung für
ihr Kind über die Unterrichtszeit hinaus benötigen.

Der Einsatz ist erforderlich montags bis freitags über die
Mittagszeit. Die durchschnittliche Wochenarbeitszeit beträgt
9,50 Stunden.

Die Vergütung richtet sich nach dem Tarifvertrag für den
öffentlichen Dienst.

Sie haben Freude und Erfahrung im Umgang mit Kindern, sind
zuverlässig und teamfähig? Dann freuen wir uns auf Ihre
Bewerbung!

Bitte richten Sie Ihre Bewerbung mit allen Unterlagenan die
Stadtverwaltung Oppenau, Personalamt, Rathausplatz 1,
77728 Oppenau oder per E-Mail an personalamt@oppenau.de

Sie haben Fragen?
Das Personalamt steht Ihnen unter 07804/48-26 zur Verfügung.

Kontaktinfos

Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt 
Spielbegeisterte jeden Alters laden wir recht herzlich zu 
unserem „Spieletreff“ am 01. März 2024 ab 17.00 Uhr im 
Treffpunkt Vielfalt, Hauptstraße 40 in Oppenau ein.

Das Team des Treffpunkt Vielfalt freut sich auf ihr Kommen. 

Anzeigenschluss
nicht verpassen!
Annahmeschluss für
Anzeigen ist jeweils

Dienstag

16 Uhr
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Weltfrauentag 2024

Am 8. März ist es wieder so weit: Weltfrauentag!

Es gibt noch viel zu tun, wenn es um das Thema Frauenrechte geht, sowohl in Deutschland wie auch weltweit. So ist der 
Internationale Frauentag wichtig im Sinne einer Mahnung und eines Appells. Er ist ein wichtiger Anlass, der weltweit 
die Errungenschaften und die Stärke von Frauen feiert, gleichzeitig aber auch auf bestehende Ungleichheiten und 
Herausforderungen hinweist. 
  
Er bleibt weiterhin notwendig, um Diskriminierungen und Gewalt gegen Frauen sichtbar zu machen und frauenpoli-
tische Rechte einzufordern. Zugleich ist er aber ein Tag, an dem Frauen auf das bisher Erreichte zurückblicken können: 
ein Grund zum Feiern. 
  
  

Für das Frauenfrühstück und die Workshops bitte bis zum 5.3.24 anmelden! 
  
Eine Anmeldung für die Frauendisko ist nicht zwingend erforderlich, erleichtert aber unsere Planung. 
  
Wir laden alle Frauen herzlich ein, mit uns den Internationalen Frauentag zu feiern: bunt, vielfältig, solidarisch. Lasst 
uns gemeinsam plaudern, ein bisschen schlemmen, entspannen, bewegen, tanzen und Spaß haben. 
Wir freuen uns auf euch!
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KULTURELLES 
OPPENAU

DIE HERRENKAPELLE
Die Wilden Zwanziger! Gestern und Heute!

                       2. MÄRZ 2024, 19 UHR
GÜNTER-BIMMERLE-HALLE OPPENAU

Kulturbüro Oppenau
07804/4837 ▪ info@oppenau.de
www.oppenau.de 

Eintritt: 
VVK: 18,- € (erm. 16,- €)
 AK: 20.- € (erm. 18,- €) 

Tickets erhalten Sie auf www.reservix.de, an allen bekannten Vorverkaufsstellen und im Kulturbüro Oppenau

Stadtmarketing: Arbeitsgruppe Natur, 
Umwelt und Soziales 

„Offener“ Mittwoch-Treff im Bruderpark

Wir laden alle Seniorinnen und Senioren zu unserem näch-
sten Mittwoch – Treff  am Mittwoch, den 6. März 2024 in 
den Bruderpark ein. 

Wir beginnen um 14.30 Uhr wie üblich mit Kaffee und 
Kuchen.
  
Bilder – Vortrag mit Herr Hahn: 
  

Die Ortenau 

Wir freuen uns, wenn auch an diesem Nachmittag wieder 
viele Seniorinnen und Senioren teilnehmen können.   

Freiwillige Feuerwehr – Abteilung Ibach 
Einladung zur Generalversammlung

Am Samstag, den 24.02.2024, um 20 Uhr, findet im Gast-
haus Finken die Generalversammlung der Freiwilligen 
Feuerwehr Oppenau, Abteilung Ibach statt.

Tagesordnung
1. Begrüßung
2.  Tätigkeitsbericht
3.  Kassenbericht
4.  Entlastungen
5.  Probenbesuch
6.  Beförderungen
7.  Ehrung
8.  Verabschiedung
9.  Wünsche und Anträge

Alle aktiven Kameraden und die Kameraden der Altersab-
teilung sind zu dieser Versammlung recht herzlich einge-
laden.

Wolfgang Braun, Abt. Kommandant 

Freiwillige Feuerwehr – Abteilung Maisach 
Einladung zur Jahreshauptversammlung 
  
Am Freitag, den 01. März 2024, findet um 19.30 Uhr die 
Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr, 
Abteilung Maisach, im Gasthaus „Breitenberg“ statt. 
  
Tagesordnung: 
1.  Begrüßung durch den Abt.-Kommandanten 
2.  Totenehrung 
3.  Tätigkeitsbericht 
4.  Kassenbericht 
5.  Entlastungen 
6.  Ehrungen und Beförderungen 
7.  Wünsche, Anträge und Sonstiges    
  
Hierzu sind alle aktiven Kameraden sowie die Kameraden 
der Altersabteilung recht herzlich eingeladen. 
  
Herbert Huber, Abt.-Kommandant 

Vereine

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Oppenau 
Letztes Treffen der GRÜNEN vor der Listenaufstellung / 
Dienstag, 27. Februar, 19 Uhr im Pavillon. 

Liebe Oppenauerinnen, liebe Oppenauer, 
bevor wir Grünen Anfang März die endgültige Liste für die 
Gemeinderatswahl im Juni aufstellen, laden wir ein letztes 
Mal zu einem offenen Treffen ein. Eingeladen sind Oppenaue-
rinnen und Oppenauer, die bei uns mitmachen wollen und 
mit dem Gedanken spielen, selbst für den Gemeinderat zu 
kandidieren. Jetzt ist die letzte Gelegenheit dazu! 
  
Angesichts der aktuellen politischen Großwetterlage halten 
wir es für besonders wichtig, dass sich demokratisch 
gesinnte Menschen in den Parlamenten und Räten enga-
gieren. Wer bei uns mitmacht, setzt damit auch ein klares 
Zeichen gegen rechtsextreme, ausgrenzende und zerset-
zende Tendenzen. Wir brauchen Menschen in den Gremien, 
die sich für unsere offene, freiheitliche und demokratische 
Gesellschaft engagieren – Frauen und Männer, mit 
badischem oder syrischem Akzent, Senioren und Jugend-
liche. Bei der Gemeinderatswahl können Menschen ab 16 
Jahren kandidieren und so ihre Belange einbringen. Unsere 
Tür steht weit offen – ausdrücklich auch Jugendlichen und 
anderen Menschen, die mit Politik bislang wenig Erfah-
rung haben. Bis Ende Februar gibt es noch die Möglichkeit, 
sich einen Platz auf unserer Liste zu sichern! 
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Wir treffen uns am Dienstag, 27. Februar, 19 Uhr im 
Pavillon. 

Kontakt: Hannes Huber, Bad Antogast 4, Oppenau, Telefon: 
07804 3497, hannes.huber@gruene-oppenau.de, www.
gruene-oppenau.de 

Frauentreff Oppenau  
Wir treffen uns am Freitag, 23. Februar 2024 um  18.00 Uhr 
im Gasthaus Sonne in Oppenau zum gemütlichen Beisam-
mensein.

Über eine zahlreiche Teilnahme würden wir uns freuen. 

 
  

Der HVL präsentiert erneut: 
 
 

 
 

„EINKEHR-SCHNITZEL FIR DEHOIM“  
Wir liefern unser kulinarisches Highlight vom Sommerfest 

wieder direkt zu euch nach Hause! 
 
BESTELLHOTLINE: 0157 /30 76 02 11 

- per Whatsapp, SMS oder Mailbox, bitte unbedingt Adresse und 
ggf. auch Rückrufnummer angeben! 

- Annahme bis Mittwoch, 28.02.,  solange Vorrat reicht! 
Bei jeder angenommenen Bestellung erfolgt eine positive 
Rückmeldung. 

 
AUSLIEFERUNG:  

- Sonntag, 03. März 2024, 11.00 Uhr – 13.30 Uhr 
(ausschließlich innerhalb der Gemarkung Oppenau) 

 
Preise: 

- Schnitzel: 6,00 €/Stück (Soße inklusive) 
- Kartoffelsalat: 3,00 €/Portion 

 
Wir freuen uns über jeden Anruf bzw. jede Nachricht und 
hoffen natürlich wieder auf regen Zuspruch!  
Herzlichen Dank dafür - euer HVL! 

Landfrauenverein Oppenau 
Liebe Landfrauen 
  
unser nächstes Treffen findet am Montag, den 26.02.2024 
um 14:30 Uhr im Cafe am Eck in Oppenau statt 
  
Themen: Besprechung Ostermarkt usw. 
  
Auf Euer kommen freuen sich  
  
der Vorstand 

Landjugend Oppenau 
Einladung zur Mitgliederversammlung 2024 
  
Am Freitag, den 15.03.2024 findet um 20:00 Uhr im Josefshaus 
die Mitgliederversammlung der Landjugend Oppenau statt. 

Tagesordnungspunkte sind:
1.  Begrüßung 
2.  Kassenbericht 
3.  Bericht der Schriftführerin 
4.  Vorschau auf 2024 
5.  Entlastung der Vorstandschaft 
6.  Neuwahlen 
7.  Verschiedenes, Wünsche und Anträge 
  
Hierzu laden wir recht herzlich ein. 
  
Euer Vorstandsteam 

Narrenzunft Oppenauer Schlappgret e.V. 
Wir bedanken uns recht herzlich bei der Stadtverwaltung 
und dem Bauhof, der Polizei, dem DRK und der Feuerwehr, 
dem Straßenbauamt sowie den Oppenauer Firmen, die uns 
durch ihre aktive Mitarbeit an der diesjährigen Fasent 
unterstützt haben. 
  
Ebenfalls möchten wir uns bei allen Teilnehmern des 
Umzuges bedanken. Sie haben dazu beigetragen, dass 
unser Umzug wieder sehr schön gestaltet wurde. 
  
Außerdem bedanken wir uns für das Verständnis der Anlieger 
„Einmatt“ und „Kirchplatz“ für die nächtlichen Ruhestö-
rungen über die Fasent sowie bei den Anliegern der Linden-
straße, Jahnstraße, Straßburger Straße und Hauptstraße, da 
der Umzug dort einige Verunreinigungen hinterlassen hat. 
  
Unser Dank gilt der gesamten Bevölkerung unserer Stadt 
und des Umlandes, die durch ihre aktive Teilnahme bzw. 
ihren Besuch zum Erfolg der diesjährigen Fasnachtsveran-
staltungen beigetragen haben. 

Die Zunftmeister der Narrenzunft Oppenauer Schlappgret e. V. 

Renchtäler Trachtentanzgruppe Oppenau e. V. 
Generalversammlung 

Am Freitag, 1. März 2024, findet um 20.00 Uhr unsere dies-
jährige Generalversammlung im Café Fortuna statt. 

Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen: 

1.  Begrüßung
2.  Tätigkeitsberichte
3.  Bericht des Kassenführers
4.  Bericht der Kassenprüfer
5.  Entlastung des Vorstandes
6.  Ehrungen
7.  Wünsche und Anträge
8.  Verschiedenes 

Zur Generalversammlung sind alle Mitglieder herzlich 
eingeladen. 

Wir bitten um rege Teilnahme. 

- Die Vorstandschaft - 

Schwarzwaldverein Oppenau e. V. 
Zu einer kleinen Abendwanderung mit abschliessendem 
Glühweinumtrunk treffen wir uns am Sa. 24.02.2024; 16:30 
Uhr am Bahnhof Oppenau. 
  
Wie gewohnt bringt jeder was zum Essen und die eigene 
Tasse mit. Für die Getränke ist gesorgt. 
Infos bei Theo und Veronika Huber 07804/ 3253 
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TuS Oppenau - Abteilung Fußball
Seniorenfußball

Ergebnisse der letzten Vorbereitungsspiele:
  
TuS Oppenau I - SV Schapbach I  4:1 
Torschützen: Stefan Laifer, Luca Ruggeri, Marek Huber, 
David Huber 
  
TuS Oppenau I - SV Oberkirch I  3:2
Torschützen: Florian Müller, Julian Haas, Jonas Heiberger 
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Vorbereitungsspiele: 
  
Samstag, 27.02.24 
TuS Oppenau I - SV Linx I  19:00 Uhr
 
Die Vorstandschaft

  
Jugendfußball: 
  
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Vorbereitungsspiele in Oppenau: 
  
Freitag, 23.02.24
SG Renchtal B - SV Oberkirch B  17:30 Uhr
 
Der Jugendleiter 

Haus der Ingenieure Cup 2024 am 24.02.2024 

Am Samstag 24.02.24 spielen der SC Lahr, SV Stadelhofen 
sowie der TuS Oppenau zum neunten Mal um den „Haus 
der Ingenieure Cup“ auf der Günter-Bimmerle-Sportstätte 
in Oppenau.

Spielplan:

Samstag: 24.02.2024
13:00 Uhr Spiel 1: 
TuS Oppenau (LL) - SV Stadelhofen (VL)
14:30 Uhr Spiel 2:
SV Stadelhofen (VL) - SC Lahr (VL)
16:00 Uhr Spiel 3: SC Lahr (VL) - TuS Oppenau (LL) 
  
anschl. Siegerehrung 
  
Spielzeit: jeweils 2x 30 Min. 
  
Für das leibliche Wohl ist durch die Abteilung Fußball des 
TuS Oppenau bestens gesorgt. Der Eintritt ist frei. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.
Die Vorstandschaft

TuS Oppenau - Abteilung Handball
Ergebnisse der vergangenen Spiele: 

Jugend:
HSG Renchtal D –  Altenheim D  23 : 16 
HSG Renchtal C –  JSG ZEGO C  23 : 19 
HSG Renchtal A –  JSG ZEGO A  39 : 38 
  
  
Senioren:
HSG Renchtal 2  – Altenheim 3  19 : 34 
TuS Oppenau  – Ohlsbach/Elgersweier  abgesagt 
  
  
Die nächsten Spiele im Überblick: 
  
Jugend:
  
Samstag, 24.02.2024: 
12.00 Uhr:  JSG ZEGO 2 E - HSG Renchtal E 2 
13.30 Uhr:  JSG ZEGO E - HSG Renchtal E 
  
Sonntag, 25.02.2024: 
16.00 Uhr:  Panthers/Murg A - HSG Renchtal A
  
  
Senioren: 
  
Samstag, 24.02.2024:  
18.00 Uhr: Hornberg/Lauterb./Triberg 3 – HSG Renchtal 2 
17.00 Uhr: Schutterwald 2 – TuS Oppenau 

Sonstige  
Bekanntmachungen

Die Agentur für Arbeit Offenburg informiert: 
Berufe in Uniform im Berufsinformationszentrum (BiZ) 
Offenburg - Vortragsveranstaltung von Bundeswehr, 
Bundespolizei, Zoll und Polizei Baden-Württemberg  

Am Donnerstag, 29. Februar 2024, 15 Uhr informieren 
Einstellungsberater der Bundeswehr, der Bundespolizei, 
des Zolls und des Polizeipräsidiums Offenburg im Berufs-
informationszentrum (BiZ) der Agentur für Arbeit Offen-
burg, Weingartenstraße 3, über ihre Ausbildungswege, 
Studienmöglichkeiten und die jeweiligen Einstellungsver-
fahren. Unmittelbar nach den Vorträgen stehen die jewei-
ligen Referenten zu Einzelgesprächen zur Verfügung. 
  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Bei Fragen zur 
Veranstaltung: Telefon: 0781-9393 247 oder E-Mail: offen-
burg.biz@arbeitsagentur.de 

„Projekt ICH“ – 
Die individuelle Beratung für Ihre berufliche Zukunft 

Die Berufsberatung im Erwerbsleben in der Region 
Ortenau berät Sie neutral und kostenfrei bei allen Fragen 
rund um Ihre beruflichen Perspektiven und Entwicklungs-
möglichkeiten auf Ihrem individuellen Berufsweg. Sie sind 
erwerbstätig und möchten sich beruflich umorientieren 
oder sich beruflich weiterentwickeln? Sie planen nach der 
Familien- oder Pflegephase einen beruflichen Wiederein-
stieg oder möchten einen Berufsabschluss nachholen? Sie 
haben Ihre Ausbildung oder das Studium beendet und 
wissen nicht, wie Sie beruflich Fuß fassen können?
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Am Mittwoch, 6.03.2024 finden persönliche Beratungster-
mine zwischen 15 –18 Uhr im Gebäude der Volkshoch-
schule Offenburg (Kulturforum), Amand-Goegg-Straße 2, 
Raum 101 statt. Nur mit Anmeldung bis zum 01.03.2024 
unter der E-Mail-Adresse: Offenburg.Berufsberatung-im-
Erwerbsleben@arbeitsagentur.de mit dem Betreff „VHS 
Offenburg“. Sie erhalten eine Bestätigungs-Mail mit Ihrem 
Termin (Gesprächsdauer etwa 45 Minuten). 

Deutsche Rentenversicherung  
Baden-Württemberg bietet fünf  
Ausbildungs- und Studiengänge

Jetzt informieren und zukunftssichere Ausbildung beginnen
Derzeit befinden sich bei der Deutschen Rentenversiche-
rung Baden-Württemberg (DRV BW) rund 370 Nach-
wuchskräfte in Ausbildung zur/m Sozialversicherungsfac
hangestellte/r und Kaufmann/-frau für Büromanagement 
oder als Studierende/r zur/m Bachelor of Laws | Renten-
versicherung, Bachelor of Science | Wirtschaftsinformatik 
und Bachelor of Arts | Digitales Verwaltungsmanagement. 
Sichern auch Sie sich jetzt im Rahmen der Kampagne 
„Kluge Köpfe für die Rente“ der DRV BW einen Platz für 
einen der fünf Ausbildungs- oder Dualen Studiengänge 
und werden Sie Teil des Teams in Karlsruhe oder Stuttgart. 

Attraktive Vergütung für Nachwuchskräfte
Bereits während der Ausbildung oder dem Dualen Studium 
erhalten die Nachwuchskräfte bis zu 1.400 Euro im Monat. 
Nach abgeschlossener Ausbildung erwartet die Nach-
wuchskräfte vielfältige, sinnstiftende und interessante 
Tätigkeitsfelder. Darüber hinaus bietet die DRV BW als 
große Arbeitgeberin auch guten Aufstiegschancen.

Unbefristete Übernahme garantiert 
Bei einem erfolgreichen Abschluss garantiert die DRV BW 
eine unbefristete Übernahme an einem der rund 20 Stand-
orte im Land. Wer mehr über die Ausbildung wissen 
möchte, findet weitere Informationen auf www.kluge-
koepfe-fuer-die-rente.de oder klärt offene Fragen am 
Stand der DRV BW auf einer der zahlreichen Bildungs-
messen in Baden-Württemberg.

Einblick in die Praxis 
Auf Facebook und Instagram geben die derzeitigen Nach-
wuchskräfte der DRV BW unter „Kluge Köpfe für die 
Rente“ regelmäßig Einblicke in den Ablauf ihrer Ausbil-
dung und berichten über ihre Erfahrungen als Studierende 
in eine der Dualen Studiengänge.

Weitere Informationen  
Messetermine - Kluge Köpfe für die Rente 
(kluge-koepfe-fuer-die-rente.de) 
www.kluge-koepfe-fuer-die-rente.de/ 
www.instagram.com/klugekoepfefuerdierente/ 
www.facebook.com/klugekoepfefuerdierente 
Kontakt in Karlsruhe 
Lina Andresen und Petra Feile 
Telefon 0721 825-21555 und 0721 825-21551 
azubi.KA@drv-bw.de 

Kontakt in Stuttgart 
Nicole Bandze-Yürekli und Tanja Mehl 
Telefon 0711 848-21502 und 0711 848-21501 
azubi.S@drv-bw.de 

Denkmalschutzpreis für  
private Eigentümer ausgeschrieben 

Der Schwäbische Heimatbund und der Landesverein 
Badische Heimat loben zum 38. Mal den Denkmalschutz-
preis Baden-Württemberg aus. Dieser stellt die denkmal-
gerechte Erhaltung und Neunutzung historischer Gebäude 
in den Mittelpunkt. Bis zu fünf Preisträger werden mit 
einem Preisgeld von insgesamt 25.000 Euro belohnt, das 
die Wüstenrot Stiftung zur Verfügung stellt. 
  
Bewerben können sich private Eigentümer, bei deren 
Gebäude der Abschluss der Erneuerung nicht länger als 
vier Jahre zurückliegt. Auch beteiligte Architekten und 
weitere Experten können bis Anfang Juni entsprechende 
Projekte vorschlagen. Diese müssen nicht zwingend unter 
Denkmalschutz stehen. 
  
Der Preis unter der Schirmherrschaft von Frau Staatsse-
kretärin Andrea Lindlohr, Ministerium für Landesentwick-
lung und Wohnen, will die Vielfalt und Besonderheiten der 
Baukultur in Baden-Württemberg sowie das Engagement 
zu deren Erhaltung hervorheben und öffentlich würdigen. 
Die Spanne reicht von mittelalterlichen Gebäuden bis zu 
stilprägenden Bauten des 20. Jahrhunderts. 
  
„Die Jury würdigt Maßnahmen, bei denen die historisch 
gewachsene Gestalt des Gebäudes innen wie außen so weit 
wie möglich bewahrt wurde. Das schließt zukunftswei-
sende und beispielhafte Umnutzungen oder moderne 
Akzente nicht aus, wenn sie sich denkmalgerecht einfügen“, 
betont Dr. Bernd Langner, Geschäftsführer des Schwä-
bischen Heimatbundes und Mitglied der Fachjury. 
  
Neben dem Geldpreis erhalten die Preisträger sowie die 
Architekten und Restauratoren Urkunden. Zudem wird 
den Eigentümern eine Bronzetafel zum Anbringen am 
Gebäude überreicht. Bewerbungsschluss ist der 30. April 
2024. Weitere Informationen sowie die Broschüre mit allen 
notwendigen Angaben zur Ausschreibung finden sich unter 
www.denkmalschutzpreis.de. 
  
Die öffentliche Preisvergabe findet Anfang 2025 statt. 

Das Finanzamt informiert:
Schließung aller Service Center am 28.02.2024 aufgrund 
einer ganztägigen innerdienstliche Veranstaltung 
  
Die Service Center an allen Standorten sind am 28.02.2024 
aufgrund einer innerdienstlichen Veranstaltung ganztags 
geschlossen. 
  
Anfragen über das Kontaktformular können Sie jederzeit 
an uns richten. Das Kontaktformular finden Sie auf der 
Homepage des Finanzamts Offenburg. 
  
Ihr Finanzamt 

Polizeipräsidium Offenburg 
Tipp der Polizei: Dunkle Jahreszeit - helles Licht! 
  
Wer mit dem Fahrrad oder zu Fuß unterwegs ist, ist für 
andere oft unsichtbar. Deshalb: Zuverlässig funktionie-
rende Fahrrad-Beleuchtung, reflektierende Westen und 
reflektierende Klackbänder, helle Kleidung und Reflek-
toren schützen – in jedem Alter!
Riskieren Sie nicht ihr Leben – zeigen Sie sich – Sie haben 
keine „Knautschzone“. 
  
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de 

Informationsträger Nr. 1

für Nachrichten aus Städten und Gemeinden.
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---------- 

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen: 
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung 
zuhause an. Polizeipräsidium Offenburg, Referat Präven-
tion, 0781 / 21-4515 oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 
21-1041 E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 

Forstbetriebsgemeinschaft 
Hinteres Renchtal e. V.

mit Sitz in Oppenau

EINLADUNG der Forstbetriebsgemeinschaft Hinteres 
Renchtal zur Jahreshauptversammlung 2024

im Kurhaus in Bad Peterstal

Die Jahreshauptversammlung der FBG Hinteres Renchtal 
findet am Donnerstag, 14.03.2024 um 19.30 Uhr im 
Kurhaus in Bad Peterstal statt.

TAGESORDNUNG

1.) Begrüßung
2.) Möglichkeiten der Wegunterhaltung – Vereinbarung,  
 Durchführung, Abrechnung Referent Herr Usche,   
 Amt für Flurneuordnung und RL S. Huber
3.) Jahresrückblick durch das Vorstandsteam
4.) Geschäftsbericht – Kassenbericht, Geschäftsführer S.  
 Huber
5.) Kassenprüfungsbericht durch die Kassenprüfer
6.) Entlastung der Vorstandschaft und der Kassenführung
7.) Vorstellung und Genehmigung des Haushaltes 2024
8.) Bericht zum aktuellen Holzmarkt, Herr Weber 
 (Waldservice Ortenau)
 - Preisentwicklung & Liefermöglichkeiten
9.) Information vom Amt für Waldwirtschaft
10.) Verschiedenes
 
Alle FBG – Mitglieder sind zu dieser Jahreshauptver-
sammlung herzlich eingeladen! 

Das Vorstandsteam
M. Mayer, Ph. Treyer, A. Springmann

          Mitteilungen 
          Landratsamt Ortenaukreis

Förderrichtlinie  
„Nachhaltige Waldwirtschaft“

Wiederaufforstungsförderung kann freigegeben werden 
  
Ab sofort können Zuwendungsanträge für die Wiederauf-
forstung von Waldflächen angenommen und Maßnahmen 
zur Förderung freigegeben werden. 
  
Zuwendungsfähig sind Anpflanzungen und Naturverjün-
gungen mit mehr als 50 Prozent einheimischen und 
herkunftsgesicherten Waldbaumarten sowie mit einem 
Laubholzanteil von mindestens 40 Prozent auf der Verjün-
gungsfläche. 
  
Die Pflanzungsmaßnahme muss vor dem Beginn vom 
Waldbesitzenden beantragt und mit einem Bescheid des 
Regierungspräsidiums freigegeben sein, um grundsätzlich 
eine Bewilligung und Förderung erhalten zu können. 
Je Pflanze wird bis 1,60 Euro und je biologischer Wuchs-
hülle in Eichenbeständen 1,50 Euro erstattet. 
  
Hilfe und Beratung zur Förderfähigkeit und zur konkreten 
Zuwendungshöhe für Maßnahmen und Projekte erhalten 
Waldbesitzende von den örtlich zuständigen Forstrevier-
leitungen und vom Amt für Waldwirtschaft, Prinz-Eugen-
Str. 2, 77654 Offenburg unter Telefon 0781 805 7255 oder 
E-Mail an waldwirtschaft@ortenaukreis.de sowie beim 
Forstbezirk Wolfach, Hauptstraße 40, 77709 Wolfach unter 
Telefon 07834 9883440 oder E-Mail an forstbezirk.
wolfach@ortenaukreis.de. 
  
Für die Förderung von Frühjahrespflanzungen empfehlt 
sich die direkte Kontaktaufnahme. 
  
Das Amt für Waldwirtschaft informiert erneut, sobald das 
Antragsverfahren für weitere forstliche Fördermaß-
nahmen zur Verfügung steht. 

Online-Veranstaltungsreihe  
„Digitalisierung im 
Gesundheitswesen“

Die vom Volkshochschulverband Baden-Württemberg und 
Landesmedienzentrum Baden-Württemberg organisierten 
Impulsvorträge thematisieren einmal im Monat 
Neuerungen im digitalen Gesundheitswesen. Für das erste 
Halbjahr sind folgende Themen geplant:
• 28. Februar Digitales Gesundheitswesen – Welche 

Rahmenbedingungen braucht eine erfolgreiche Umset-
zung? Prof. Dr. med. Oliver G. Opitz

• 27. März Gesundheit, Internet und Datenschutz Dr. Thilo 
Weichert

• 24. April Roboter als Pflegekraft und KI als 
Psychotherapeut*in – Wohin entwickelt sich die Digita-
lisierung des Gesund heitssystems? Prof. Dr. Claudia 
Paganini

• 29. Mai Elektronische Patientenakte & E-Rezept – Was 
Sie wissen müssen Lisa Fritzsche

• 26. Juni Leben mit digitaler Assistenz – Intelligentes 
Wohnen (AAL)Thomas Heine

• 24. Juli Künstliche Intelligenz im Gesundheitswesen 
Prof. Dr. med. Jochen A. Werner
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Einmal monatlich von 18:00 – 19:30 Uhr

Die Teilnahme an einem Online-Vortrag ist kostenfrei und 
ohne Anmeldung möglich. Der jeweilige Veranstaltungs-
link ist auf der Homepage des Volkshochschulverbands 
Baden-Württemberg (https://www.vhs-bw.de/projekte/
gesund-und-digital-im-laendlichen-raum/#vortragsreihe) 
zu finden oder einfach den QR-Code abscannen. 
  
Teilnehmende benötigen ein Gerät mit Internetanschluss, 
z.B. Handy, Laptop oder Tablet. 
  
Die Online-Vortragsreihe findet im Rahmen des Projektes 
gesund und digital im Ländlichen Raum statt. Das Projekt 
informiert ältere Menschen über digitale Anwendungen 
und Dienstleistungen insbesondere im Gesundheits wesen. 
Es klärt auf, unterstützt bei einem souveränen Umgang 
mit dem Internet und hilft die Selbstversorgung im länd-
lichen Raum zu verbessern. 
  
Gesund und digital im Ländlichen Raum wird vom Mini-
sterium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz Baden-Württemberg im Rahmen des Kabi-
nettsausschusses Ländlicher Raum gefördert. Die Gesamt-
koordination erfolgt über die Landesanstalt für Kommu-
nikation Baden-Württemberg (LFK). 
  
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.gesund-
unddigital.de oder  0711 66 99 126. 

„Wenn Papa nicht mehr weiterweiß“ 
 Vätersprechstunde der Psychologischen Beratungsstelle 
Kehl immer am letzten und ersten Donnerstag im Monat 
  
Jeden Monat können sich jeweils am ersten Donnerstag 
zwischen 16:30 und 17:30 Uhr und am letzten Donnerstag 
des Monats von 10 bis 11 Uhr speziell Väter an die Psycho-
logische Beratungsstelle Kehl wenden. Ende Februar und 
Anfang März ist dies am Donnerstag, 29. Februar, zwischen 
16:30 und 17:30 Uhr und am darauffolgenden Donnerstag, 
7. März, zwischen 10 und 11 Uhr. 
  
Im Fokus stehen alle Themen rund um Erziehung und das 
Vater-Sein. Ganz ohne Termin können sich Interessierte 
per Telefon melden, vorbeikommen oder einen Videotermin 
vorab vereinbaren. Wie kann ich ein guter Vater für mein 
Kind sein? Wie gehe ich mit einem Baby um? Was braucht 
ein Kind von seinem Vater? Welche Rolle spiele ich als Vater, 
wenn mein Kind in der Pubertät ist? Diese und andere 
Fragen beantwortet das Team der Beratungsstelle. Das 
Angebot ist kostenlos. 
  
Für weitere Informationen können sich Interessierte gerne 
an die Psychologische Beratungsstelle, Rheinstr. 33, 77694 
Kehl wenden, unter Telefon: 07851 899740 oder per E-Mail: 
pb.kehl@ortenaukreis.de. 

IBB Ortenau: Beratung bei  
psychischen Erkrankungen

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und Ange-
hörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, sowie 
einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprechstunde. 

Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen 
und unterliegen der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. Die Sprechstunde ist 
jeden vierten Mittwoch im Monat von 14 bis 16 Uhr in den 
Räumen der AWO, Hauptstraße 58, 77652 Offenburg. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 

Die nächste Sprechstunde ist am 28. Februar 2024. 

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

BASAR
"Alles rund ums Kind"

SAMSTAG
24.02.2024

10.00 -12:00
UHR

JOSEFSHAUS
OPPENAU

EXKLUSIVE MÖGLICHKEIT FÜR SCHWANGERE BEREITS
AM FREITAG ABEND AB 19:30 UHR EINZUKAUFEN

VERKAUFSNUMMERN AB 01.02.2024
UNTER DIESEM LINK: 

OPPENAU.UNSERBASAR.DE                     

ODER EINFACH QR- CODE SCANNEN 

VERANSTALTER: AUSSCHUSS FAMILIE, ST. JOHANNES BAPTIST, OPPENAU

SPIELSACHEN, KINDERWAGEN, KINDERSITZE ETC

ANNAHME FREITAG 23.02.2024 16:00 -18:00 UHR 
BEI FRAGEN: BASAR-OPPENAU@WEB.DE

KINDERBEKLEIDUNG BIS GRÖSSE 182

GERNE WERDEN AUCH OUTDOOR

SPIELSACHEN, FAHRRÄDER USW.
ANGENOMMEN
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GOTTESDIENSTE 
  
Samstag, 24.02.2024  
Tafelladenaktion der Erstkommunionkinder in allen 
Kirchen der SE 
18:45 Oppenau  Eucharistiefeier am Vorabend (KK) 

Sonntag, 25.02.2024  
08:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK)
10:00 Bad Griesbach  FAMILIENGOTTESDIENST mit 

den Erstkommunionkinder der 
Seelsorgeeinheit mit Taufe von 
Luca Schweiß(KK/Sc) musika-
lisch gestaltet von der Gruppe 
Leuchtkraft

Montag, 26.02.2024 
17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im 

Schweigen (KK) 
19:00 Oppenau  Eucharistiefeier (KK)
    Gedenken an: Albert und Anne-

marie Huber

Dienstag, 27.02.2024  
07:30 Oppenau  Schülergottesdienst als Euchari-

stiefeier (KK) 
18:30 Bad Griesbach  Eucharistiefeier (KK)
    1. Seelenamt für Luise Bresslein 

 
Mittwoch, 28.02.2024 
10:00 Oppenau  Herz-Jesu-Kapelle: Wortgottes-

dienst (WH)

Donnerstag, 29.02.2024  
18:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier (BS)

Freitag, 01.03.2024
18:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)
    Gedenken an: Josef Huber und 

Pfarrer Gottfried Huber, Maisach
19:00 Oppenau  ev. Gemeindehaus: ökum. Weltge-

betstag der Frauen
19:00 Bad Peterstal  Pfarrheim St. Bernhard: ökum. 

Weltgebetstag der Frauen

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)
Pfr. Lerchenmüller (Le)  Pfr. Stern (BS) 
GR Susanne Schwarz (Sc) Diakon M. Bächle (MB) 
Pastorale Mitarbeiterin Anja Müller (AM) 

Beichtzeiten
Bad Peterstal    Samstag, 02.03.     17:30 Uhr 
Wer ein Gespräch wünscht, kann sich bei den Seelsorge-
rinnen und Seelsorgern melden. 
Pfr. Klaus Kimmig (07804/2076) 
Pfr. Michael Lerchenmüller (07804/3240)
Pfr. Bruno Herrmann (07806/910 158) 
Pfr. Bernhard Stern (07806 3150267) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (07804 91196-09)
Diakon Meinrad Bächle (07806/359) 

Rosenkranzgebet 
Oppenau jeden Freitag   18:15 Uhr
    Samstag, 24.02.  18:00 Uhr 
 
Bad Peterstal Montag, Dienstag,
   Donnerstag u: Freitag 17:45 Uhr 
    Samstag, 02.03.  18:00 Uhr 

Katholische öffentliche Bücherei
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau 
Öffnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr und 
Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr
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Vorlese-
nachmittag
für Kinder von 4-8 Jahren

Wir starten am Mittwoch, 28.02.2024
von 16 Uhr - 16.30 Uhr im Josefshaus.

Alle Kinder zwischen 4 und 8 Jahren sind herzlich dazu eingeladen vor­
beizuschauen, Geschichten zu lauschen und anschließend in Büchern
zu stöbern.
Gerne dürft ihr ein Sitzkissen mitbringen.

KöB St. Johannes Oppenau | Dreikönigsweg 1 | 77728 Oppenau
buecherei@kath-oberes-renchtal.de
mittwochs 15.00 Uhr - 17.30 Uhr
sonntags 9.00 Uhr - 11.00 Uhr

Misereor-Fastenkalender 2024 
Die Fastenkalender sind eingetroffen und liegen am Schrif-
tenstand aus. Preis: 3,00 € 
  
  
Einladung zu den Fastenimpulsen
Zu den wöchentlichen Fastenimpulsen unter dem Thema
„7 Wochen ohne Verzagen“, lädt der Ausschuss Liturgie 
herzlich ein.
2. Fastenimpuls: „Meine Ängste“
Am Mittwoch, 28.02. um 19:00 Uhr in die Pfarrkirche Bad 
Peterstal 
David gegen Goliath - ein ungleicher Kampf. Der Schwache 
gegen den Starken. Und David gewinnt. 
Eine Geschichte, zu schön, um wahr zu sein? Wir wollen 
unsere Ängste bei diesem Fastenimpuls in den Blick 
nehmen und ohne Verzagtheit wie David schauen, was 
möglich ist. 
  
Spende für den Tafelladen 
Wir Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit Oberes 
Renchtal rufen in den Gottesdiensten am Wochenende, 
Samstag, 24.02. und am Sonntag, 25.02.2024  zur Solida-
rität mit den Kindern und Erwachsenen auf, die auf unsere 
Hilfe angewiesen sind. Bringen Sie bitte haltbare Lebens-
mittel (Salz, Zucker, Mehl usw.) in die Gottesdienste mit 
und legen Sie diese in die bereitgestellten Körbe am Haup-
tausgang. Die Gottesdienste feiern wir am:

Samstag, 24.02.2024
• 18:45 Uhr in der Pfarrkirche Oppenau: Eucharistiefeier 

am Vorabend
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Sonntag, 25.02.2024
• 08:30 Uhr in der Pfarrkirche Bad Peterstal: Eucharistiefeier
• 10:00 Uhr in der Pfarrkirche Bad Griesbach: Familien-

gottesdienst mit den Erstkommunionkindern der ganzen 
Seelsorgeeinheit

 
Auch dieses Jahr besteht wieder die Möglichkeit, dass Sie 
die Lebensmittel für den Tafelladen, die Sie in der Zeit 
vom 19. – 24.02.2024 in Deckers Frische Center in Oppenau 
oder bei Edeka Trotter in Bad Peterstal einkaufen, direkt 
dort in die aufgestellten Sammelboxen legen können. 
Die Spenden für den Tafelladen können in der Zeit vom 19. 
– 24.02.2024 auch in allen Kindergärten der Seelsorgeein-
heit abgegeben werden. Die gespendeten Lebensmittel 
gehen an die Tafel nach Oberkirch. Wir bedanken uns 
schon heute für Ihre Spenden und für die Unterstützung! 
Die Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit Oberes 
Renchtal 

Herzliche Einladung zum Emmaus-Gottesdienst  
Mit zeitgenössischen Liedern Texten und Gebeten werden 
die Emmaus-Gottesdienste gefeiert, zu denen die Seelsor-
geeinheiten Oberkirch und Oberes Renchtal am 1. Sonntag 
im Monat einladen. Sie finden jeweils um 18.30 Uhr in der 
katholischen Kirche in Lautenbach statt. „Propheten - 
Menschen von Gott gerufen“, stehen mit ihrer immer noch 
höchst aktuellen Botschaft im Fokus der Gottesdienste 
dieses Jahres. Aus der aktuellen Situation heraus beten und 
in Beziehung mit Gott treten, ist das tiefste Anliegen dieser 
gottesdienstlichen Feiern. Am Sonntag, den 03.03. um 18:30 
Uhr, steht der Prophet Amos mit seiner Botschaft im 
Mittelpunkt der Verkündigung, die heute aktueller denn je 
ist.Der Gottesdienst wurde vom Team Pfr. K. Kimmig, GRF 
Susanne Schwarz und Manuel Müller vorbereitet. Die Band 
Inshallah übernimmt die musikalische Gestaltung. 
  
Einladung zur Mitgliederversammlung 
Hiermit laden wir Sie zur Mitgliederversammlung des 
Vincentius-Vereins Oppenau K.ö.R. am Dienstag, 05. März 
2024, um 19.00 Uhr, in das AVZ Renchtal ein. Auf der Tages-
ordnung stehen: 1. Begrüßung und Feststellung der Tages-
ordnung – 2. Genehmigung des Protokolls vom 14.11.2023 
– 3. Bericht über das Geschäftsjahr 2023 – 4. Vorstellung 
und Erläuterung des Haushaltsentwurfs 2024 und Infor-
mationen über die geplanten Investitionen im Haushalt 
2024 –5. Beschluss über die Verabschiedung des Haushalts 
2024 – 6. Beratung und ggf. Beschluss über künftige 
Mitgliedsbeiträge – 7. Wünsche, Anträge, Verschiedenes 
  
Die Gebetsgruppe Lindenberg lädt zu einem Besinnungs-
nachmittag ein
Die Lindenberg Gebetsgruppe lädt am Samstag, 9. März 
2024 ins Josefshaus in Oppenau zu einem Besinnungs-
nachmittag ein. Beginn ist um 14:30 Uhr mit einem Gottes-
dienst, anschließend Kaffeepause.
Pfarrer Lerchenmüller wird im Anschluss einen Vortrag 
zum Thema Weltsynode und Synodaler Weg halten und das 
Thema weiter vertiefen, welches wir mit ihm schon auf dem 
Lindenberg begonnen hatten. Das Ende wird ca. um 18:00 
Uhr sein. Wir laden alle Interessierten recht herzlich ein! 
  
Kinder- und Jugendchor 
Freitags im Josefshaus Oppenau 
Gruppe 1 (Kindergartenkinder) 14:30 – 15:15 Uhr 
Gruppe 2 (Schulkinder) 15:15 – 16:00 Uhr 
Popchor/ Jugendchor (ab Klasse 5) 19:00– 19:45 Uhr 
Singst du gerne? Dann schau bei uns vorbei!

Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
02.03.2024 bis 17.03.2024 

Redaktionsschluss Freitag, 23.02.2024, 10:00 Uhr   

St.Johannes Baptist Oppenau

Wir nehmen Abschied von Pfarrer i. R. Gottfried Huber 
Im Alter von 91 Jahren verstarb am 9. Februar 2024 
Pfarrer i.R. Gottfried Huber
Am 21. März 1932 wurde Gottfried Huber in Oppenau 
geboren. Er besuchte die Volksschule in Oppenau-
Maisach und machte sein Abitur in Rastatt. Es folgte 
das Studium in Freiburg und in Münster i. Westfalen. 
Die Priesterweihe empfing Pfr. Gottfried Huber am 18. 
Mai 1958 in Freiburg durch Erzbischof Hermann Schäu-
fele. Seine Vikarsjahre von 1958 bis 1964 verbrachte er 
in Hettingen bei Buchen, Blumberg und in Mannheim-
Waldhof. Seine erste Stelle als Pfarrer war in Wolter-
dingen mit Grüningen und Hubertshofen von 1964 bis 
1978. Es folgten die Pfarreien Steinach mit Welschen-
steinach und Fischerbach von 1978 bis 1990. Seine 
letzte Stelle als Pfarrer waren von 1990 bis 1999 die 
Pfarreien Oberhausen und Niederhausen in Rhein-
hausen. 
Seinen Ruhestand verbrachte Gottfried Huber ab 1999 
in Bad Bellingen-Bamlach, wohnte dort im Pfarrhaus 
und führte seinen priesterlichen Dienst als Subsidiar in 
der Seelsorgeeinheit Schliengen weiter. Nach einem 
langen, erfüllten Leben und einem kurzen Klinik- und 
Pflegeheimaufenthalt ist Gottfried Huber in Bad 
Bellingen-Rheinweiler verstorben. 
Pfarrer Gottfried Huber hat sich an den verschiedenen 
Orten seines Wirkens dafür eingesetzt, dass die Heils-
botschaft eines barmherzigen und menschenfreund-
lichen Gottes bei Menschen ankommen kann. Mit seiner 
Fähigkeit zuzuhören, seiner Präsenz und seiner Aufrich-
tigkeit konnte er den Menschen Orientierung und 
Zuversicht vermitteln. Dankbar wurde am Samstag, 17. 
Februar 2024 in Bad Bellingen-Bamlach von einem 
engagierten Seelsorger und zugewandten Menschen 
Abschied genommen. 
Hier, in seiner Heimatpfarrei Oppenau, St. Johannes 
Baptist, wollen wir im Gottesdienst am Freitag, 1. März 
2024 um 18:00 Uhr seiner gedenken. 

  
Erstkommunion 2024 – Du bist ein Ton in Gottes Melodie
• Familiengottesdienst in der Fastenzeit für alle Erstkom-

munionkinder und ihre Familie in der Pfarrkirche Bad 
Griesbach, am Sonntag, 25.02.2024 um 10:00 Uhr

• Versöhnungstag für die Erstkommunionkinder aus 
Oppenau,

• am Samstag, 02.03.2024 ab 9:00 Uhr in der Pfarrkirche 
Oppenau.

 
Charismatischer Gebetskreis „Effata“ 
Am Mittwoch, 6. März 24 ab 20:00 Uhr Eucharistische 
Anbetung in der Herz Jesu Kapelle. Zum Mitbeten laden 
wir herzlich ein. 
  
Kath. Frauengemeinschaft St. Teresa
• Im evangelischen Gemeindehaus feiern wir am Freitag, 

01.03.2024, um
• 19:00 Uhr den ökumenischer Gottesdienst zum Weltge-

betstag, vorbereitet von Frauen aus Palästina zum 
Thema: „... durch das Band des Friedens“, dazu laden 
wir recht herzlich ein.

• Herzlich laden wir zum Besinnungsnachmittag mit Pfr. 
Lerchenmüller am Dienstag, den 12.03.2024 ins Josefs-
haus ein, den wir in diesem Jahr in Gemeinschaft mit der 
Frauengemeinschaft Bad Peterstal-Griesbach und dem 
FORUMälterwerden Oppenau anbieten. Der Nachmittag 
steht unter dem Thema „Froh und dankbar älter werden“: 
Wir beginnen mit einer Eucharistiefeier um 14:00 Uhr, 
anschließend Kaffee und Kuchen. Danach wird Pfr. 
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Lerchenmüller einen Kurzvortrag halten und wir wollen 
in den gemeinsamen Austausch kommen. Beim Besin-
nungstag in der Fastenzeit wollen wir uns im Glauben 
gegenseitig und von Gott stärken lassen. Wir freuen uns 
über eine zahlreiche Teilnahme.

Caritashelfergruppe Oppenau 
Zu unserer Frühjahrssitzung laden wir am Montag, 4. März 
2024 um 18:30 Uhr ins Josefshaus ein. Wir wollen die Früh-
jahrsbesuche im Vincentiushaus und in den eigenen 
Bezirken abstimmen. 
  
FORUMälterwerden – Altenwerk 
Die nächste Veranstaltung findet am Dienstag, den 12. 
März 2024 Wir laden zum Besinnungsnachmittag mit 
Pfarrer Lerchenmüller ins Josefshaus ein. Der Nachmittag 
steht unter dem Thema „Froh und dankbar älter werden“: 
Wir beginnen mit einer Eucharistiefeier um 14:00 Uhr, 
anschließend Kaffee und Kuchen. Danach wird Pfr. 
Lerchenmüller einen Kurzvortrag halten und wir wollen in 
den gemeinsamen Austausch kommen. Beim Besin-
nungstag in der Fastenzeit wollen wir uns im Glauben 
gegenseitig und von Gott stärken lassen. Das Team des 
FORUMältwerden und Pfr. Lerchenmüller würden sich 
über eine rege Teilnahme freuen. 
  
Kirchenchor St. Johannes Baptist
• Freitag, 23.02.2024, 20:00 Uhr Probe
• Freitag, 01.03.2024, 20:00 Uhr Probe
• Montag, 04.03.2024, 20:00 Uhr Probe
• Freitag, 08.03.2024, 20:00 Uhr Filmabend
 
Kirchenchor Oppenau - Projekt Liederabend 
Herzliche Einladung   an alle, die Lust zum Singen haben 
und als Projekt gerne mal weltliche Lieder aus Film, 
Musical, Operette und älteren und aktuelleren Popsongs 
und Schlagern mitsingen wollen. Erste Proben: Freitag, 
23.02.24 und 01.03.24 

Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Neue Interessenten 
können sich gerne per E-Mail an Regina Huber regina-
zink@web.de wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss 
des Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen, 
Lachen und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie 
einfach einmal vorbei. 

Region und Diözese
Erster Caritas-Flohmarkt der Caritaskonferenz im Acher-
Renchtal war ein Erfolg 
Große Freude herrscht bei der Dekanatskonferenz der 
Caritaskonferenzen im Acher- und Renchtal. Mit ihrem 
ersten Caritas-Flohmarkt auf Spendenbasis konnten sie 
1500 Euro an Spenden sammeln. Sie sollen an Familien 
und Menschen in Not weitergegeben werden. Die Idee war 
einfach, die Umsetzung aber durchaus arbeitsaufwändig: 
Die Frauen der Dekanatskonferenz aller Caritasgruppen 
im Dekanat riefen die ehrenamtlich Engagierten in den 
Ortschaften auf, Flohmarktware zu spenden oder Kuchen 
zu backen und nach Achern zu bringen. Im Gemeindezen-
trum St. Josef neben der katholischen Kirche entstand 
damit für einen Samstag ein Ort der Begegnung für viele. 
Die mit Büchern, Bildern, Spielen, Geschirr und Dekorati-
onsgegenständen gefüllten Tische luden zum Stöbern ein, 
das Kuchenbuffet und die Kaffeestube zum Verweilen. Für 
die schönen Dinge, denen die Besucher ein zweites Zuhause 
geben wollten und für Kaffee und Kuchen spendeten sie in 
bereitgestellte Dosen. Die Premiere dieser Zusammenar-
beit zog auch viele Besucher aus Achern und der Umge-
bung an. 

„Wir sind sehr dankbar für die vielen gespendeten guten 
Waren und Kuchen“, sagt Hildegard Grosch. Sie ist beim 
Caritasverband Vordere Ortenau Ansprechpartnerin für 
Engagementförderung und unterstützte die Idee der Cari-
tasfrauen gern. Maria-Luise Merkel, Maria Doll, Anita 
Verrina, Waltraud Bähr und Veronika Linderer organi-
sierten und begleiteten den Flohmarkt. Am Ende waren sie 
begeistert über den Erlös, mit dem sie nun Menschen in 
Not helfen können. Und sie sind bereit, einen Caritas-
Flohmarkt auf Spendenbasis im kommenden Jahr wieder 
auf die Beine zu stellen. 

Kontakt
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 23.02.+01.03., 16:00-17:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
Pensionär Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Pensionär Bernhard Stern 
Tel. 07806 3150267 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0170 8934512 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
  
  
PFARRBÜRO: 
Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika 
Huber 
Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Öffnungszeiten: 
Montag 9:30-11:30 Uhr 
Dienstag 9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr 
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr 
Donnerstag 9:30-11:30 Uhr 
Freitag 9:30-11:30 Uhr  
  
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Öffnungszeiten: 
Dienstag 08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr 
Freitag 10:00-11:00 Uhr 

BANKVERBINDUNGEN: 
Röm.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 

Volksbank eG – Die Gestalterbank
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE61OG1
Sparkasse OG-Ortenau
IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES1OFG 
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Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal  Bachstraße 27
77728 Oppenau  Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 

Ökumene
Ökumenische Gottesdienste
  
Dienstag, 27.02.2024
19:30 Oppenau  ev. Gemeindehaus: Ökumenischer 

Bibelabend mit Sabine Keck
Freitag, 01.03.2024
19:00 Oppenau  ev. Gemeindehaus: ökum. Welt-

gebetstag der Frauen
19:00 Bad-
  Peterstal  Pfarrheim St. Bernhard: ökum. 

Weltgebetstag der Frauen

Sonntag, 10.03.2023    
19:00 Bad-
  Peterstal  kath. Pfarrkirche: Klangraum 

Kirche – Konzert: Pferdekopf-
geige trifft Orgel

Einladung zu einem Ökumenischen Bibelabend
Am Dienstag, 27. Februar 2024 lädt Prädikantin Sabine 
Keck um 19:30 Uhr zu einem ökumenischen Bibelabend im 
evangelischen Gemeindehaus in Oppenau ein. 

Willkommen zum Weltgebetstag aus Palästina
Werden auch Sie Teil der weltweiten Gebetskette rund um 
den Weltgebetstag am Freitag, 1. März 2024.
Die Gebete, Lieder und Texte haben Frauen aus Palästina 
zusammengestellt. Ihr Thema: „... durch das Band des Frie-
dens“. Die Gottesdienste sind jeweils um 19.00 Uhr in 
Oppenau und Bad Peterstal
• In Oppenau:  Herzliche Einladung zum   ökumenischen 

Gottesdienst zum Weltgebetstag, am Freitag, 1. März 
2024 um 19:00 Uhr im evangelischen Gemeindehaus, 
anschließend gemütliches Beisammensein.

• In Bad Peterstal:  Herzliche Einladung zum   ökume-
nischen Gottesdienst zum Weltgebetstag, am Freitag, 1. 
März 2024 um 19:00 Uhr im Pfarrheim

• St. Bernhard Bad Peterstal, anschließend gemütliches 
Beisammensein.

 
Wir freuen uns über viele Gemeindemitglieder, Frauen und 
Männer, die im Geist des weltumspannenden Gebets am 
ökumenischen Gottesdienst teilnehmen. 
  
Klangraum Kirche 
Das nächste Konzert im Rahmen der Konzertreihe „Klan-
graum Kirche“ ist am Sonntag, 10. März um 17:00 Uhr in 
der katholischen Pfarrkirche St. Peter und Paul in Bad 
Peterstal

Pferdekopfgeige trifft Orgel 
So klingt die Mongolei! Melodien aus den 

Tiefen der Seele!
mit Enkhjargal Dandarvaanchig (genannt EPI) – Pferde-
kopfgeige und Thomas Strauß – Klavier und Orgel 

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikönigweg 1 in Oppenau
• Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, 

Migranten und Menschen mit geringem Einkommen
• Zutritt bei Erkältungssymptomen bitte nur mit Maske

Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden. 

Evangelische Kirchengemeinde 
Hüte dich nur und bewahre deine Seele gut, dass du nicht 
vergisst, was deine Augen gesehen haben. Denk daran, wie 
du die Botschaft empfangen und gehört hast, bewahre sie 
und kehre um ! (5. Mose 4,9) 
  
  
Freitag, 23. FebruarGemeindehaus Oppenau
14.30 Uhr Konfirmanden – Unterricht 
  
Sonntag, 25.  Februar Ev. Kirche in Bad Peterstal 
10.00 Uhr  Gottesdienst mit Pfarrer Waldemar Schwein-

furth

Dienstag, 27. Februar
19.30 Uhr  Ökum. Bibelgesprächs – Abend 
 q Ev. Gemeindehaus Oppenau 
Mittwoch, 28. Februar
19.30 Uhr  Kirchengemeinderat Sitzung
  Ev. Gemeindehaus Bad Peterstal

Freitag, 01. März
14.30 Uhr Konfirmanden – Unterricht 
  Ev. Gemeindehaus Oppenau 
19.00 Uhr Weltgebetstag 2024 im 
  Ev. Gemeindehaus Oppenau
19.00 Uhr Kath. Gemeindehaus Bad Peterstal 
  Alle sind herzlich eingeladen!
  
Die Idee des Weltgebetstags: Ein Gebet wandert über 24 
Stunden lang um den Erdball ...
... und verbindet Frauen in mehr als 150 Ländern der Welt 
miteinander! 

Sonntag, 03. März  Ev. Kirche in Oppenau 
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Achim Brodback 
  
Mediale Angebote der EKIBA und EKD:

http://www.kirchemitkindern-digital.de/ 
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche 
begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkandachten 
und „Kirche von zuhause“) 

• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr 
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und 
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

• Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon 
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
  
Apps zum kostenfreien Download:

„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle): https://www.eas-berlin.de/eas-erwei-
tert-betreuungsangebot-auszeit
Wochenspruch:Gott erweist seine Liebe zu uns darin, dass 
Christus für uns gestorben ist, als wir noch Sünder waren 
(Römer 5,8) 
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Evangelische Erwachsenenbildung 

Dem Ruf der Seele folgen - 
Wegweiser für ein selbstbestimmtes Leben
Die Evangelische Erwachsenenbildung veranstaltet am 
Samstag, 2. März von 9.00 bis 17.00 Uhr in Offenburg einen 
Workshop mit dem Titel „Dem Ruf der Seele folgen“. Wie 
können wir selbstbestimmt leben, wem können wir 
vertrauen, in einer Zeit, in der Stress, Ängste und Zukunfts-
sorgen dominieren und Fake-News zur Normalität 
geworden sind? Was gibt Halt in einer haltlosen Welt? Von 
Kindheit an werden wir dazu erzogen, nach außen zu hören 
und ein fremdbestimmtes Leben zu führen. Dabei liegt die 
Sicherheit in uns selbst, in unserer Seele. Sie ist wie ein 
Kompass, der uns Kraft gibt, alte Muster zu verlassen und 
neue Wege zu wagen. Mittels Vortrag, Austausch und 
Übungen machen wir uns bei diesem Seminar auf den Weg 
zu unserer Seele.

Termin: Sa, 2. März, 9:00 bis 17:00 Uhr
Kosten: 80 Euro.
Referent: Dietmar Krieger, Trauerpädagoge, 
Trauerbegleiter und Atem- und Körpertherapeut.
Anmeldung unter eeb.ortenau@kbz.ekiba.de oder 
www.eeb-ortenau.de. 

Seminar - Hurra, ein Konflikt
Zu einem Seminar „Einführung in die Gewaltfreie Kommu-
nikation (GFK) nach Marshall B. Rosenberg“ lädt die 
Evangelische Erwachsenenbildung Ortenau nach Offen-
burg ein. Konflikte sind meist unangenehm, Kräfte raubend 
und führen oft dazu, dass wir uns als unglückliche Siege-
rInnen oder unglückliche VerliererInnen erleben. Die 
Gewaltfreie Kommunikation zeigt eine Möglichkeit, unter-
schiedliche Anliegen und Konflikte als Chance auf ein 
besseres, verbindenderes Miteinander zu erleben.

Inhalte des Wochenendes werden sein:
• Vorstellung der GfK und des 4-Schritte-Models nach 

Rosenberg
• Sich aufrichtig ausdrücken und die anderen dabei im 

Blick haben
• Empathisches zuhören und vermuten
• Praktische Übungen an eigenen Gesprächs– und 

Konfliktsituationen

Termine: Sa, 9. März, 10 - 17 Uhr und So, 10. März 2024, 
11.30 – 17 Uhr
Kosten: 140 Euro
Referentin: Monika Knaus, Religionspädagogin und Dipl. 
Sozialpädagogin, CNVC-zertifizierte GfK-Trainerin 
Anmeldung unter eeb.ortenau@kbz.ekiba.de oder 
www.eeb-ortenau.de. 

Jahreslosung 2024:
„Alles, was ihr tut, geschehe in Liebe“.
1. Korinther 16,14 

Seelsorgeangelegenheiten:
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804 -792 
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbüro: 
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de
Netzseite: www.evobre.de
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Öffnungszeiten: 
Dienstag 9.00 – 11.30 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 

Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. 
Kirche
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde: 
Sparkasse Offenburg/Ortenau: 
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst  
der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte

Den ärztlichen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 16 bis 17 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01801/116116 zu 
erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken
Samstag, 24.02.2024, 8.30 Uhr bis Sonntag, 25.02.2024, 
8.30 Uhr
Hanauerland-Apotheke Kehl, Hauptstr. 123
77694 Kehl, Tel.: 07851 - 23 42
Weingarten-Apotheke beim Kulturforum, Moltkestr. 50, 
77654 Offenburg (Oststadt), Tel.: 0781 - 3 77 17

Sonntag, 25.02.2024, 8.30 Uhr bis Montag, 26.02.2024, 
8.30 Uhr
Schwarzwald-Apotheke Offenburg, Hauptstr. 19, 
77652 Offenburg (Innenstadt), Tel.: 0781 - 2 48 64
Schwarzwald-Apotheke Gengenbach, Gartenstr. 16, 
77723 Gengenbach, Tel.: 07803 - 32 51
Hanauer-Apotheke Kehl-Kork, Oberdorfstr. 25, 77694 
Kehl (Kork), Tel.: 07851 - 7 40 90

Aus der Heimat, für
die Heimat.
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Veranstaltungen in Oppenau
verkosten. Vielleicht fi nden Sie Ihren 
neuen persönlichen Favoriten. Wir 
freuen uns auf Sie. Getränke Roth, 
Bahnhofstraße 13a, 77728 Oppenau. 
Der Bierentdecker Abend ist kosten-
frei. 

  
Samstag, 2. März 2024
19.00  Kulturelles Oppenau in der Günter-

Bimmerle-Halle: Die Herrenkapelle 
- Die Wilden Zwanziger! Gestern 
und Heute. Hoppla! Da sind sie 
wieder - die 20er Jahre! Der 
Aufschwung nach dem Ersten Welt-
krieg, jene Dekade, die als „die 
wilden Zwanziger“ in die Geschichte 
einging, ist sicherlich das erste Jahr-
zehnt des letzten Jahrhunderts, 
welches einem so seltsam vertraut 
vorkommt. Musik, Mode, Kunst - 
fast glaubt man, dabei gewesen zu 
sein. Grund genug für die Herrenka-
pelle mit Reiner Möhringer (Gesang, 
Klarinette, Saxophon, Geige) und 
Uli Kofl er (Klavier, Gesang), in den 
brodelnden Flair der damaligen Zeit 
einzutauchen. Das Publikum 
erwartet eine äußerst vergnügliche 
und musikalisch funkelnde 
Zeitreise. Die Herrenkapelle hat 
sich viele alte Lieder zu Eigen 
gemacht, sie neu arrangiert und 
inhaltlich aufgemöbelt. Besonders 
reizvoll sind die musikalischen 
Ausfl üge ins heutige Jahrhundert. 
Dabei kommt es zu witzigen Verglei-
chen von damals und heute und der 
geneigte Zuschauer wird erleben, 
dass sich so viel nicht geändert hat! 
Aber Vorsicht: Der musikalische 
Humor dieser beiden Herren unter-
läuft Hörererwartungen grandios! 
Tickets erhalten Sie unter www.
reservix.de oder im Kulturbüro 
Oppenau, Rathausplatz 1, 
07804/4837, info@oppenau.de oder 
auf www.oppenau.de VVK: 18,- 
Euro (ermäßigt: 16,- Euro); AK: 20,- 
Euro (ermäßigt: 18,- Euro 

Samstag, 2. bis Sonntag, 17. März 2024 
Topinamburwochen in der Renchtäler Gastronomie

Samstag, 24. Februar 2024
16.30  Glühweinwanderung mit dem 

Schwarzwaldverein: Eine kleine 
Abendwanderung mit Glühwei-
numtrunk, Treffpunkt: Bahnhof 
Oppenau, Leitung: Veronika und 
Theo Huber 07804-3253 

  
Sonntag, 25. Februar 2024
13.00  Familienwanderung mit dem 

Schwarzwaldverein: Die Sage vom 
Holiswald. Einst rettete ein Jäger 
eine Fürstentochter und verliebte 
sich unsterblich in sie. Der der Fürst 
wollte die Heirat verhindern und die 
beiden fl iehen in den Holiswald. 
Jahre später fi ndet sie der Fürst, 
doch die Bürger Oppenaus schützen 
den Jäger und die Fürstentochter. 
Vielleicht halfen hierbei auch die 
versteckten Pfade runde um den 
Holiswald. Auf schmalen Wegen und 
steilen Pfaden begeben wir uns auf 
die Spuren dieser alten Renchtäler 
Sage. 3 km, 120 Hm, nicht Kinder-
wagen geeignet Treffpunkt: Bahnhof 
Oppenau, Leitung: Cathrin und 
Sascha Eggs: 0173 7437627 

  
Montag, 26. Februar 2024
18.00 - 20.00  MännerRunde im Treffpunkt Viel-

falt (Haupstraße 40) 
  
Dienstag, 27. Februar 2024
17.00 – 19.00  Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 40) 

ist geöffnet 
  
Mittwoch, 28. Februar 2024
8.00 – 12.00   Wochenmarkt auf dem Kirchplatz 
10.00 – 14.00   Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 40) 

ist geöffnet mit gemeinsamen 
Suppenessen ab 12 Uhr 

  
Donnerstag, 29. Februar 2024
17.00 – 19.00  Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt 

(Hauptstraße 40) 
  
Freitag, 1. März 2024
17.00 - 21.00  Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt 

(Hauptstraße 40) 
18.00 – 22.00  Bierentdecker Abend beim Getränke 

Roth in Oppenau. Nutzen Sie die 
Gelegenheit in zwangloser Atmo-
sphäre verschiedenste Biere zu 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!

Im Kulturbüro erhalten Sie Tickets für viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy – kommen Sie gerne bei uns vorbei! 
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Veranstaltungen in Oppenau
ganztags Wanderung zum Harkhof ein. Strecken-
verlauf: Bahnhof Bad Peterstal – Kurpark - Litt-
weger Höhe - Harkhof mit Einkehr (ca. 13:30-15 
Uhr) Rückweg: über die Oberharmersbacher Seite 
zur Hermersberger Hütte - Bühlbauerneck – 
Kurpark – Bahnhof Bad Peterstal Tipp: Wer sich 
den Anstieg zur Littweger Höhe sparen will, kann 
sich gerne auf den Freiersberg fahren lassen (eigene 
Anfahrt) und von dort auf 11 Uhr zur Littweger 
Höhe (2,2 km ohne Aufstiege) kommen. Strecken-
länge/Höhenmeter:  ca. 21 km/600 hm Ort/Treff-
punkt: Bahnhof Bad Peterstal Anmeldung:  zur 
besseren Planung unter 07806 294 0001 oder über 
die Facebook-Seite des Schwarzwalvereins Bad 
Peterstal-Griesbach. Wanderführer: Albrecht Doll 
Veranstalter: Schwarzwaldverein Bad Peterstal e.V.

Wiederkehrende Veranstaltungen

Besichtigung in der modernen Brennerei des 
Löcherhansenhofs, mit anschließender Verkostung. 
Jeden Dienstag von 18.00 – 19.30 Uhr. Kühe, Milch, 
viele Prozente - edle Tropfen und Liköre auf dem 
Löcherhansenhof. Ort/Treffpunkt: Brennerei, 
Breitsodstraße 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach. 
Voranmeldung erforderlich: Löcherhansenhof, Tel. 
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person, 
Veranstalter: Löcherhansenhof  
  
Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3. 
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im 
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter 
Begleitung der Brennerin und Gründerin Sofi e 
Masson tauchen die Gäste ein in die Welt des 
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky 
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrände können 
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher. 
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung: 
direkt beim Brandhaus7. Tel. mobil 0175 1010 537  
  
Likör- und Schnapsprobe der Brennerei Faißt 
Jeden Donnerstag und Freitag ab 16.00 Uhr fi ndet 
im Lädele des Ehrenmättlehofs eine öffentliche 
Verkostung der selbst gebrannten Schnäpse und 
Liköre statt. Natürlich können Sie die Liköre und 
Schnäpse auch käufl ich erwerben. Ort/Treffpunkt: 
Verkaufslädele am Bahnhofsplatz, Anmeldung: 
nicht erforderlich, 
  
Kellerführung und Weinprobe für Kurzentschlos-
sene  bei den Oberkircher Winzern
Dienstags 14.30 – 17.00 Uhr, freitags 17.00 – 19.30 

Dienstag, 5. März 2024
17.00 – 19.00  Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 40) 

ist geöffnet 
  
Mittwoch, 6. März 2024
8.00 – 12.00   Wochenmarkt auf dem Kirchplatz 
10.00 – 14.00   Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 40) 

ist geöffnet mit gemeinsamen 
Suppenessen ab 12 Uhr 

Donnerstag, 7. März 2024
17.00 – 19.00  Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt 

(Hauptstraße 40) 

Freitag, 8. März 2024
Ab 18.00 Uhr  „Flammkuchen – ALL you can eat“ 

im Mühlenglück. Anmeldung unter 
07804/9139722, per E-Mail an info@
muehlenglueck.de oder auf der 
Homepage: www.muehlenglueck.de 

Samstag, 9. März 2024
20.00  Frühjahrskonzert mit Theater des 

Harmonika-Vereins Maisach in der 
Günter-Bimmerle-Halle 

Sonntag, 10. März 2024
9.00 – 11.30  Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 

Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, 
Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbüro erhalten Sie Tickets für viele 

Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy – 

kommen Sie gerne bei uns vorbei! 

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

Vespertour zum Harkhof
Der Schwarzwaldverein Bad Peterstal-Griesbach 
e.V. lädt alle Gäste und Einheimische zu einer 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!

Im Kulturbüro erhalten Sie Tickets für viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy – kommen Sie gerne bei uns vorbei! 
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Veranstaltungen in Oppenau
Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine 
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefon-
nummer angegeben ist, erfolgt die Anmeldung über 
die Kur und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0 
oder info@bad-peterstal-griesbach.info.
  
Geführte Schneeschuhwanderung  
Jeden Sonntag tauchen Sie ein in das herrliche 
Weiß der Schwarzwälder Natur und genieße eine 
ausgiebige Schneeschuhwanderung. Die Schnee-
schuh-Tour fi ndet auf dem Freiersberg oder bei 
schlechteren Schneeverhältnissen auf dem 
Roßbühl/Zufl ucht statt. Die Ausrüstung (Teleskop-
stöcke, Schneeschuhe) können Sie zu der geführten 
Wanderung dazu buchen. Als Extra, erhalten Sie 
während der Wandung Infos und Übungen zur 
Orientierung, Erste Hilfe Maßnahmen, Feuer 
machen und Unterkunft bauen. Ort/Treffpunkt: 
Freiersberg oder Roßbühl/Zufl ucht  Dauer: 3,50 
Stunden, Anmeldung unter: holgerbohnert.de, 
Veranstalter: Holger Bohnert

Uhr - Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzerge-
nossenschaft, ihre Weine und die Menschen 
dahinter kennen. Eine Führung durch die Wein-
keller ist ein besonderes Erlebnis – vom histo-
rischen Gewölbekeller bis hin zum modernen 
Keller, der von Edelstahltanks und modernster 
Kellertechnik geprägt ist. Erfahren Sie viel 
Wissenswertes und Spannendes rund um die Ober-
kircher Weine und deren Winzer. Anmeldung erfor-
derlich unter Tel. 07802 92580.Teilnahmegebühr: 
10,00 €/p.P. Ort/Treffpunkt und Veranstalter: Ober-
kircher Winzer    
  
Freies Bogenschießen in Bad Peterstal-Griesbach  
Bogenschießen von 14.00 – 18.00 Uhr nach Anmel-
dung auf der Homepage. Jeden Samstag und 
Sonntag. Eingebettet in die tiefen Täler des 
Schwarzwalds, liegt auf etwa 400m ÜNN die idyl-
lische Nationalparkgemeinde Bad Peterstal-Gries-
bach, hier wartet unsere wunderschöne Bogen-
schießbahn auf dich! Bei uns schießt du mit hand-
gefertigten Rattan-Bögen. Für kleine Kinder 
stehen außerdem Kunststoff-Kinderbögen bereit. 
Ort/Treffpunkt: Thomasberg, Bad Peterstal-Gries-
bach Anmeldung erforderlich: unter info@holger-
bohnert.de; Veranstalter: Holger Bohnert  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!

Im Kulturbüro erhalten Sie Tickets für viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy – kommen Sie gerne bei uns vorbei! 

Bonitätsstarke Familie sucht
Einfamilienhaus mit Garten

+10 km Umkreis zum kaufen,
über Postbank Immobilien GmbH,
der Makler der Deutschen Bank

Tel.: 07223 912 07 - 15
LBS in Oberkirch, Tel. 07802 6730
oliver.droll@lbs-sued.de
robert.zwetzich@lbs-sued.de

Ihre Baufinanzierer!

Oliver Droll Robert Zwetzich

Immobilien
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MEINE NEUE KÜCHE

linee Küche, ark Barhocker

Möbelstudio Armbruster

Wolftalstraße 18 | 77709 Oberwolfach

www.armbruster-moebelstudio.de

DIE NATUR FASZINIERT
MIT IHRER VIELFALT.
WIE DIE LINEE.

it́ s a tree story.

linee Küche, ark Barhocker

www.kuechen-schindler.de

PROFITIEREN SIE
VON ÜBER

30 JAHREN ERFAHRUNG!
• kompetent • kreativ
• zuverlässig
Hauptstr. 69 | 77855 Achern
Tel. (07841) 673 - 1636 | buero@kuechen-schindler.de
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www.bimmerle.de/jobs

Alle weiteren Infos:

Wir suchen Sie!
Als mittelständisches Unternehmen sind wir europaweit der führende Hersteller von Edelbränden. Durch die
gelungene Verbindung aus Know-how, Hightech und Tradition entstehen bei BIMMERLE Produkte von höchster
Qualität. Aufgrund neuer Aufträge und stetigem Wachstum suchen wir neue, motivierte Mitarbeiter (m/w/d).

Bimmerle KG
Weststraße 1
77880 Sasbach
Tel.:07841/6220-0

Wir bieten:

Wir freuen uns über Ihre Bewerbung an:

oder per Mail an:
bewerbung@bimmerle.de

Attraktives Arbeitsumfeld mit
guten Perspektiven
Faire Vergütung

Bikeleasing

Betriebliche Altersvorsorge / VL

Für unseren Standort in Sasbach suchen wir ab sofort

Für unseren Standort in Mösbach suchen wir ab sofort in Vollzeit

Kaufm. Mitarbeiter in der Finanzbuchhaltung m/w/d
(Vollzeit /Teilzeit)

Brenner/Destillateur m/w/d

Mitarbeiter Qualitätssicherung / Labor m/w/d

Stellenmarkt

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
01.03. Ausbildungsplätze - wir sind deine Zukunft Anzeigenschluss, 26.02. 12.00 Uhr

08.03. Sicherheit rund ums Haus -Einbruch-, Brand- u. Blitzschutz Anzeigenschluss, 04.03. 12.00 Uhr

08.03. Unfall - wir helfen wenn´s gekracht hat. Anzeigenschluss, 04.03. 12.00 Uhr

15.03. Kommunion & Konfirmation Anzeigenschluss, 11.03. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Mein Name ist Tobias Lupfer, ich bin seit 2018 Leiter der Kinzigtalredaktion des Offenburge
r Tageblatts.

Als Marktführer stehen wir für aktuellen und engagierten Lokaljournalismus mit Biss.Wir b
eweisen, dass Lokales

auch auf dem Land frisch und modern sein kann und spielen uns in einem motivierten Team auf Augenhöhe die

Bälle zu.Wir laufen bei der Konzeption von spannenden und lebensnahen Serien zur Hoch
form auf und wollen die

Leser täglich aufs Neue von unserer Arbeit begeistern.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

ICH BIETE IHNEN

eine verantwortungsvolle Stelle mit vielen
Gestaltungsmöglichkeiten und konzeptionel-
len Freiräumen
das inspirierende Umfeld eines modernen
Medienhauses mit den Plattformen Print,
Online, Video und Radio
eine leistungsgerechte Vergütung und
entsprechende Rahmenbedingungen

IHRE AUFGABEN

Wollen Sie mit einem motivierten Team unsere
Zeitung weiterentwickeln und die Umsetzung
unserer Crossmedia-Strategie gestalten?

IHR PROFIL

Sie haben in einem Volontariat Ihr Handwerk
erfolgreich gelernt

Sie besitzen einen Führerschein Klasse B

Sie haben eine ausgesprochen
crossmediale Denk- und Arbeitsweise

Sie haben ein Gespür für lokale Themen
und die Fähigkeit, auch komplexe
Zusammenhänge verständlich darzustellen

Sie haben ein hohes Maß an Eigen-
initiative und den Wunsch, Verantwortung
zu übernehmen

LOKALREDAKTEUR KINZIGTAL (M/W/D)

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres E

instiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

Mittelbadische Presse Redaktion GmbH | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Lokaljournalismus mit Biss – dafür steht unsere Lokalredaktion Kinzigtal.
Für unser engagiertes Team suchen wir Sie als Verstärkung.

M I T T E L B A D I S C H E P R E S S E

MENSCH gesucht.

Das Haus des Lebens in Offenburg ist eine Einrichtung
der Röm.-Kath. Kirchengemeinde Offenburg St. Ursula.
Wir brauchen Sie ab 01.10.2024 als

DHBW-Student Soziale Arbeit – Fachrichtung
Kinder- und Jugendhilfe (m/w/d) – 2 Plätze

Sie wollen Teil unseres Teams werden?
Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.
Nähere Informationen erhalten Sie unter
www.vst-offenburg.de oder bei der
pädagogischen Leitung Frau Schwahl
unter 0781 96909-300.

Der römisch-katholische Dekanatsverband Acher-Renchtal sucht
zum nächstmöglichen Zeitpunkt

eine/n Referenten/in (m/w/d)
für Öffentlichkeitsarbeit

Sie haben Interesse in den spannenden Zukunftsprozess Kirchen-
entwicklung 2030 einzusteigen und mit Ihrem Fachwissen für dessen
Kommunikation verantwortlich zu sein? Werden Sie Teil des Dekanats-
teams!

Stellenumfang: bis zu 50% (Befristung bis 31.08.2026). Nähere Infor-
mationen zur Stellenausschreibung unter www.kath-dekanat-art.de

Röm.-kath. Dekanatsverband Acher-Renchtal, Kirchstr. 25, 77855
Achern

Stellenmarkt
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zum Verschenken oder Selbstlesen

4 Wochen lesen für nur 14,90€
gedruckt oder digital

0781/504-5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/ostern2024

Osterüberraschung
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Pressefreiheit
Die neue Serie der MITTELBADISCHEN PRESSE ab März 2024

für 41,- € /Monat
gedruckt lesen

für 21,90 € /Monat
digital lesen

3-Monats-Abo

Das Abo endet nach 3 Monaten automatisch.

Nicht verpassen!
0781/504 -5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/3-monats-abo
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FRÜHJAHRSAUSSTELLUNG
IN APPENWEIER
am Samstag 2. März 2024 · 9 bis 12 Uhr
am Sonntag 3. März 2024 · 9 bis 17 Uhr

Appenweier · Sander Straße 21 · Tel. 07805 9559-0

www.zg-raiffeisen-technik.de

VERTRAUEN DURCH SERVICE

Tag der offenen Tür
mit STIHL, SABO, AS-Motor, uvm.

Mittagstisch, Kaffee und Kuchen

Ladertag am Samstag
mit GiANT, Manitou und Fendt

TE
A
N
Z2

30
00

8

Große Maschinenschau
mit Vorstellung von Fendt, Valtra,
Farmtech, Horsch, Maschio,
Evum, uvm.

NEU
LENKJOYSTICK

FENDT

ERGOSTEER

Tipps

Veranstaltungs

GmbH

Ihr Weg zum

besseren Sehen

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 0 78 02/44 77

77728 Oppenau, Straßburger Str. 8 Tel. 0 78 04/30 03

www.augenoptik-müller.de

Service ist unsere Stärke

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich

über 30 JAHRE

www.kuechen-hahn.de

natürlich
von

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Ausbildungsplätze
– Wir sind deine Zukunft!
Anzeigenschluss: 26. Februar 2024, 12Uhr

Information & Beratung bei Ihrer zuständigen
Mediaberaterin oder unter 0781/504-1456
– anb.anzeigen@reiff.de

Auszubildende gesucht?
Inserieren Sie am 01. März 2024 auf unseren Sonderseiten
mit dem Titel:
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Ihr   Werbepartner   für   die   RegionIhr   Werbepartner   für   die   Region

46 Amtliche Nachrichtenblätter  
aus einer Hand

Profitieren Sie mit Ihrer Anzeige  
von der hohen Akzeptanz und  
Glaubwürdigkeit unserer Amtlichen  
Nachrichtenblätter und werben Sie  
in einem seriösen Umfeld.

Gesamtauflage79.620 Exemplare!

Achertal
-  Achern mit Achern Stadt, Fautenbach, Gams-

hurst, Großweier, Mösbach, Oberachern, Öns-
bach, Sasbachried, Wagshurst Auflage: 4.000

-  Renchen mit Erlach, Ulm Auflage: 2.000

-  Sasbach mit Obersasbach Auflage: 1.400

Hanauerland
-  Auenheim mit Leutesheim Auflage: 2.000

-  Bodersweier mit Querbach, Zierolshofen 
Auflage: 1.600

-  Kork mit Neumühl, Odelshofen Auflage: 2.600

-  Willstätt mit Eckartsweier, Hesselhurst, 
Legelshurst, Sand Auflage: 2.500

Renchtal
-  Appenweier mit Nesselried, Urloffen  

Auflage: 2.600

-  Bad-Peterstal Griesbach Auflage: 800

-  Durbach mit Ebersweier Auflage: 1.600

-  Lautenbach Auflage: 600

-  Oberkirch mit Bottenau, Butschbach-Hessel-
bach, Haslach, Nußbach, Ödsbach, Ringelbach, 
Stadelhofen, Tiergarten, Zusenhofen  
Auflage: 3.800 

-  Oppenau mit Ibach, Lierbach, Maisach, 
Ramsbach Auflage: 1.000

Vorderes Kinzigtal
-  Berghaupten Auflage: 800

-  Gengenbach mit Bermersbach, Reichen-
bach, Schwaibach Auflage: 2.800

-  Ohlsbach Auflage: 1.000

Oberes Kinzigtal
-  Haslach mit Fischerbach, Mühlenbach,  

Hofstetten, Steinach Auflage: 8.000

-  Hausach mit Gutach, Hornberg  
Auflage: 2.900

-  Wolfach mit Oberwolfach, Bad Rippoldsau- 
Schapbach Auflage: 2.900

-  Alpirsbach mit Ehlenbogen, Peterzell,  
Reinerzau, Reutin, Römlinsdorf Auflage: 1.300

-  Schiltach (Schenkenzell) Auflage: 1.700

Lahr Umland
-  Friesenheim mit Heiligenzell, Oberschopf-

heim, Oberweier, Schuttern Auflage: 3.400

- Hugsweier Auflage: 300

- Kappel-Grafenhausen Auflage: 2.700

-  Kippenheim mit Schmieheim Auflage: 950

-  Kippenheimweiler / Langenwinkel 
Auflage: 350

- Kuhbach Auflage: 300

-  Mahlberg mit Orschweier Auflage: 850

-  Meißenheim mit Kürzell Auflage: 1.500

- Mietersheim Auflage: 300

- Reichenbach Auflage: 600

-  Rust Auflage: 2.000

-  Schuttertal mit Dörlinbach, Schweighausen 
Auflage: 1.050

-  Seelbach mit Schönberg, Wittelbach 
Auflage: 1.700

- Sulz Auflage: 700

Offenburg Umland
-  Bohlsbach Auflage: 450

-  Elgersweier Auflage: 600

-  Fessenbach Auflage: 420

-  Goldscheuer mit Hohnhurst, Marlen, 
Kittersburg Auflage: 1.700 

-  Gottswaldgemeinden mit Bühl,  
Griesheim, Waltersweier, Weier Auflage: 3.100

-  Hohberg mit Diersburg, Hofweier,  
Niederschopfheim Auflage: 2.100 

-  Neuried mit Altenheim, Dundenheim,  
Ichenheim, Müllen, Schutterzell Auflage: 3.100

-  Ortenberg Auflage: 1.050

-  Windschläg Auflage: 700

-  Zell-Weierbach Auflage: 900

-  Zunsweier Auflage: 900

Hanauerland

Achertal

Renchtal

Griesbach

Offenburg
Umland

Vorderes
Kinzigtal

Reichenbach

Lahr
Umland

Hugsweier

Mietershei m

Kuhbach

SulzKippenheimweile r
Langenwinkel

Schutterta l

Oberes Kinzigtal

Schapbach

Kappel-Grafenhausen
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KONZERTBenefiz
10.03.24 / 18 UHR

Club Offenburg

Erwin-Braun-Halle,
Querstraße 10, 77704 Oberkirch

Bei Rückfragen:
0151 12412688

Das „Rotary Auswahl-Blasorchester“
unter Leitung von Zeno Peters
spielt „von Klassik bis Moderne“

Vorverkauf ab dem 01.12.2023 unter
www.stadtkapelle-oberkirch.de/
rotary-offenburg-benefizkonzert-2024/

Hier bestellen!

Wir freuen uns
auf Ihren Besuch!

Vorverkauf: 18 € | Abendkasse: 20 €

Tipps
Veranstaltungs

Meisterhaft
Werde Teil unseres Teams: Bewirb dich jetzt!

www.maler-baudendistel.de

Hauptsitz:
77871 Renchen-Ulm
Tel. (07843) 993458

Filialen:
77704 Oberkirch
77855 Achern

Anstreichen kann jeder:
Wir gestalten und sanieren!
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santa-isabel-ev.de

Ute Janik | Journalistin, Redakteurin
Wie haben die Nobelpreisträgerin Marie Curie, die Unternehmerin
Margarete Steiff oder die Menschenrechtlerin Waris Dirie ihre besonde-
ren Herausforderungen gemeistert und wie haben sie ihre Ziele erreicht?
Ute Janik spürt in diesen besonderen Lebensgeschichten auf, wie Frauen
ihr eigenes Leben erfolgreich und erfüllend gestalten können.

Mittwoch, 06.03.2024, 19:30 Uhr I Einlass 19:00 Uhr
im Raum La Scala, Hotel Colosseo
Wir freuen uns über eine Spende für den Förderverein von
Marianne Mack „Santa Isabel e. V. – Hilfe für Kinder und Familien“.
Schon mit 15 Euro erreichen wir viel.

Anmeldungen bitte unter gaesteservice@europapark.de
(Stichwort: Vortragsreihe) oder Tel.: 07822 77-6688.

Die Heldin in dir –
von starken Frauen lernen.

Ehrenamtliche
Vortragsreihe

Ute Janik
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Leistungen:
■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

■

TaxiTaxiT Huber Oberkirch • Oppenau
Mark-Antonio PfeifPfeifPf ereifereif
Hammermatt 12
77704 Oberkirch

☎ Tel.: 07802 – 9853333
oder 07804–761
www.hubertaxi.de

Leistungen:
 Personenbeförderungeförderungeför
 KrKrK ankrankr enfankenfank ahrenfahrenf ten (A(A( rzrzr tbesuche

und KlinikKlinikK en)liniken)linik
 FahrFahrF ten zur Strahlen-,Strahlen-,Str

Chemo- und Dialysetherapieialysetherapieialysether
 RollstuhltranspRollstuhltranspRollstuhltr orte/-fahre/-fahre/-f ten
 KurKurK -ur-ur und Rehafahrfahrf ten

 KuKuK rier-,r-,r EinkauEinkauEink fsfsf - und EilfEilfE ahrilfahrilf ten
 FluFluF ghafentrfentrf ansentransentr ferfahrfahrf ten
 Chauffeurserviviv ce

und Businessfahrfahrf ten
 Shuttle-Service
 Schülerfahrfahrf ten
Gruppenfahrnfahrnf ten
HaustürabholungeHaustürabholungeHaustür n

Telefon: 0 78 04 / 861 48 - 0
info@heizungsbaumueller.de

Krumm Landtechnik
GmbH
Blütenstr. 10
77704 Oberkirch
Tel.: 07802/704460

Akku-Motorsäge
NEU MSA 60 C-B

Akku Power.
By STIHL.
ƒ

Set
339 €

Ulrich Ducksch
Oppenau, Friedberg 4
Telefon 0172 / 7687085

Poststraße 2 / 77728 Oppenau
Telefon: 0 78 04 – 20 21

www.braun-metzgerei.de

Samstagsaktion:

Schwarzwälder
Kirschwassersalami

Portionswürstchen

4,- €/Stück


